
確定拠出年金加入者の投資運用実態調査

総合編

２００９年 ５月

ＮＰＯ確定拠出年金教育協会



１）調査対象企業及び配布数、回収数

調査概要

２）調査時期 ： ２００８年１１月 ～２００９年２月

３）調査方法 ： 社内または自宅留置による自記入アンケート方式

４）調査主体 ： ＮＰＯ確定拠出年金教育協会

５）集計分析 ： ＮＰＯ確定拠出年金教育協会

６）協賛 ： 大和住銀投信投資顧問株式会社、株式会社三井住友銀行

調査設計

－1－

A社 ６００ ２７８ → ２７４
B社 ７００ ２５９ → ２４２
C社 ７９７ ５５８ → ３２１
D社 ８００ ５０１ → ３０３
E社 １２３０ ８３２ → ３２２
F社 ３１５０ １３９７ → ３３６

配布数 回収数 調査対象サンプル

合計 １７９８



Q1 退職後の生活設計認識

１．退職時に会社から退職金としていくら
もらえるか

２．公的年金を毎月いくらもらえるか
※国民年金と厚生年金の合計

５．退職時に確定拠出年金での自分の資
産がどのくらいになっていればよいか

３．退職後に必要な毎月の生活費がどの
くらいかかるか

４．預貯金などの他の保有資産も含めて、
退職後の生活費のためにいくらぐらい
あれば十分か（退職後の資金としての
目標額）

Ｎ=1462

（ＳＡ）

－2－
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よく知っている ある程度は知っている・見当がつく あまり知らない 全く知らない 無回答

Ｎ=1798

Ｎ=1798

Ｎ=1798

Ｎ=1798

「退職金としていくらもらえるか」「公的年金をいくらもらえるか」「退職時に確定拠出年金がどのくらいになっ
ていればよいか」の項目の認知率が低いのは、加入者が自身のリタイア後について「なんとかなるだろう」と
楽観視し、それらを「知る」努力をしていないからではないかと考えられる。個々の受取額など、具体的な情
報を得る機会が不足していることも認知率が低い背景として考えられる。一方、退職後に必要な生活費や
預貯金については現在の生活費等から類推しやすいこともあって若干認知率は高くなっているものの、「よ
く知っている」「ある程度は知っている」の割合は回答者の３分の１程度にとどまっている。



Q1 退職後の生活設計認識

１．退職時に会社から退職金としていくら
もらえるか

２．公的年金を毎月いくらもらえるか
※国民年金と厚生年金の合計

３．退職後に必要な毎月の生活費が
どのくらいかかるか

（ＳＡ）

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－3－

1462 1.9% 21.0% 47.7% 29.2% 0.1%
２０代 228 0.9% 13.2% 47.4% 38.6% 0.0%
３０代 405 1.5% 18.5% 49.6% 30.4% 0.0%
４０代 324 1.5% 23.1% 49.7% 25.6% 0.0%
５０代 270 5.6% 36.3% 42.6% 15.2% 0.4%
２０代 85 0.0% 7.1% 50.6% 42.4% 0.0%
３０代 69 0.0% 5.8% 49.3% 44.9% 0.0%
４０代 50 0.0% 22.0% 46.0% 32.0% 0.0%
５０代 31 0.0% 25.8% 41.9% 29.0% 3.2%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

1798 1.1% 12.8% 45.2% 40.7% 0.2%
２０代 248 0.8% 9.7% 43.5% 46.0% 0.0%
３０代 541 1.3% 10.9% 44.4% 43.4% 0.0%
４０代 420 0.5% 10.2% 50.5% 38.8% 0.0%
５０代 321 2.5% 24.6% 49.5% 22.4% 0.9%
２０代 91 0.0% 3.3% 44.0% 52.7% 0.0%
３０代 82 0.0% 6.1% 26.8% 67.1% 0.0%
４０代 61 1.6% 18.0% 34.4% 45.9% 0.0%
５０代 34 0.0% 17.6% 32.4% 50.0% 0.0%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

1798 2.5% 38.5% 38.8% 19.5% 0.7%
２０代 248 2.8% 19.8% 44.8% 30.6% 2.0%
３０代 541 1.1% 33.8% 39.7% 25.1% 0.2%
４０代 420 2.1% 44.0% 38.8% 14.5% 0.5%
５０代 321 5.6% 52.6% 32.7% 8.1% 0.9%
２０代 91 0.0% 25.3% 51.6% 23.1% 0.0%
３０代 82 0.0% 32.9% 40.2% 25.6% 1.2%
４０代 61 3.3% 62.3% 24.6% 9.8% 0.0%
５０代 34 8.8% 52.9% 26.5% 8.8% 2.9%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

20代女性は婚姻・
妊娠等によってラ
イフプランが変動
する可能性も高く、
現時点での認知
率の低さはやむを
得ない面もある。
ただ、リタイアを間
近に控えた50代
でさえも「退職金と
していくらもらえる
か」の項目で「よく
知っている」「ある
程度は知ってい
る」の合計が男性
で4割強、女性で2
割5分程度と大変
低く、リタイアが身
近に迫ってきても
尚、無関心のまま
の加入者がいか
に多いかというこ
とを物語っている。



５．退職時に確定拠出年金での自分の資
産がどのくらいになっていればよいか

４．預貯金などの他の保有資産も含めて、
退職後の生活費のためにいくらぐらい
あれば十分か（退職後の資金としての
目標額）

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－4－

1798 2.0% 30.6% 46.5% 20.4% 0.4%
２０代 248 3.6% 18.1% 44.8% 33.1% 0.4%
３０代 541 1.3% 24.8% 49.5% 24.4% 0.0%
４０代 420 1.9% 36.2% 45.2% 16.0% 0.7%
５０代 321 2.8% 45.8% 42.4% 8.1% 0.9%
２０代 91 0.0% 14.3% 54.9% 30.8% 0.0%
３０代 82 0.0% 25.6% 46.3% 28.0% 0.0%
４０代 61 1.6% 45.9% 44.3% 8.2% 0.0%
５０代 34 5.9% 32.4% 47.1% 11.8% 2.9%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

1798 1.2% 17.6% 50.3% 30.4% 0.6%
２０代 248 1.2% 10.1% 44.0% 44.4% 0.4%
３０代 541 1.5% 15.2% 50.8% 32.3% 0.2%
４０代 420 0.5% 22.1% 53.1% 23.8% 0.5%
５０代 321 2.2% 29.0% 51.4% 16.2% 1.2%
２０代 91 0.0% 3.3% 49.5% 45.1% 2.2%
３０代 82 0.0% 6.1% 45.1% 48.8% 0.0%
４０代 61 1.6% 13.1% 55.7% 29.5% 0.0%
５０代 34 0.0% 20.6% 47.1% 29.4% 2.9%

全く知らな
い 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知ら
ない



Q1SQ1 退職金・年金制度での確定給付企業年金の有無

Q1SQ2 【前記ＳＱ１で「含まれている」の回答者へ】確定給付企業年金の幹事会社に対して、
制度の中身や運用の状況、ライフプラン等に関し、何らかの照会、相談の有無

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－5－

1220 20.7% 12.3% 66.4% 0.7%
２０代 212 12.7% 6.6% 80.7% 0.0%
３０代 362 17.4% 14.1% 68.2% 0.3%
４０代 273 25.6% 15.4% 57.9% 1.1%
５０代 205 26.8% 16.1% 56.1% 1.0%
２０代 71 19.7% 1.4% 77.5% 1.4%
３０代 41 22.0% 12.2% 65.9% 0.0%
４０代 35 25.7% 11.4% 62.9% 0.0%
５０代 21 23.8% 0.0% 71.4% 4.8%

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数 含まれている 含まれていない わからない

252 5.2% 93.7% 1.2%
２０代 27 7.4% 88.9% 3.7%
３０代 63 4.8% 95.2% 0.0%
４０代 70 2.9% 95.7% 1.4%
５０代 55 7.3% 92.7% 0.0%
２０代 14 7.1% 92.9% 0.0%
３０代 9 11.1% 88.9% 0.0%
４０代 9 0.0% 88.9% 11.1%
５０代 5 0.0% 100.0% 0.0%

性
・
年
齢

男性

女性

無回答
サンプル
数 ある ない

全体

今回の協力企業6社のう
ち半数の3社には確定給
付企業年金が有り、本来
であれば「含まれている」
の選択率が5割程度に
なってよいところであるが、
2割にとどまっており、加
入者が自社の退職金・年
金制度について把握出来
ていない状況が伺える。



Q1SQ3-1 確定拠出年金の導入が、退職後の生活設計（老後資金）を考えるきっかけへの提供有無

Q1SQ3-2 【前記ＳＱ3-1で「きっかけにならなかった」の回答者へ】きっかけにならなかった理由

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－6－

1798 36.3% 61.6% 2.2%
２０代 248 35.9% 61.3% 2.8%
３０代 541 36.6% 60.6% 2.8%
４０代 420 33.3% 65.5% 1.2%
５０代 321 36.4% 61.4% 2.2%
２０代 91 39.6% 58.2% 2.2%
３０代 82 37.8% 61.0% 1.2%
４０代 61 47.5% 50.8% 1.6%
５０代 34 35.3% 61.8% 2.9%

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
きっかけに
なった

きっかけにな
らなかった 無回答

1107 9.4% 44.8% 16.8% 21.6% 7.4%
２０代 152 6.6% 40.8% 17.1% 28.3% 7.2%
３０代 328 6.7% 47.3% 18.9% 19.8% 7.3%
４０代 275 11.6% 45.5% 16.4% 20.4% 6.2%
５０代 197 15.7% 50.8% 14.2% 13.2% 6.1%
２０代 53 5.7% 30.2% 22.6% 32.1% 9.4%
３０代 50 4.0% 36.0% 20.0% 30.0% 10.0%
４０代 31 9.7% 48.4% 0.0% 29.0% 12.9%
５０代 21 4.8% 23.8% 14.3% 38.1% 19.0%

4.確定拠出年金
制度が老後資金
の一部という認識
を持たなかった

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

1.もともと退職後
の生活設計（老後
資金）は考えてい
た

2.考えようとは
思ったが、必要な
情報も提供され
ず、具体的にどう
すればよいかわ
からなかった

3.導入時の説明で
必要性を感じな
かった

「確定拠出年金の導入が退職後の生活設計
（老後資金）を考えるきっかけになった」を選
択したのは回答者の3分の1強。一方、きっ
かけにならなかったと回答した人のうち「もと
もと考えていた」のは１割程度にとどまってお
り、回答者の半数以上が退職後の生活設計
について考えていないという結果となってい
る。このような現状を踏まえて、確定拠出年
金の導入が「退職後の生活設計を考える」
きっかけになるよう、どのように意識喚起して
いけば良いか、検討していくことが必要だ。



Q1SQ3-3 自社の確定拠出年金制度の運営に対して勤務先企業のサポートを行っている運営管理
機関の企業名認知

Q1SQ3-4 老後資金の確保のために重要な事柄

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－7－

1798 38.3% 30.4% 28.4% 2.9%
２０代 248 23.8% 28.2% 46.0% 2.0%
３０代 541 34.2% 33.8% 28.5% 3.5%
４０代 420 41.9% 29.0% 26.2% 2.9%
５０代 321 47.7% 29.3% 20.6% 2.5%
２０代 91 29.7% 28.6% 39.6% 2.2%
３０代 82 42.7% 36.6% 17.1% 3.7%
４０代 61 63.9% 23.0% 11.5% 1.6%
５０代 34 41.2% 23.5% 29.4% 5.9%

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数 知っている

聞いたことは
あるが、思い
出せない

知らない

1798 22.6% 12.0% 63.2% 2.2%
２０代 248 34.7% 14.1% 48.8% 2.4%
３０代 541 27.7% 13.7% 57.1% 1.5%
４０代 420 21.9% 12.9% 63.1% 2.1%
５０代 321 14.6% 9.7% 72.9% 2.8%
２０代 91 16.5% 8.8% 69.2% 5.5%
３０代 82 13.4% 6.1% 79.3% 1.2%
４０代 61 6.6% 9.8% 82.0% 1.6%
５０代 34 2.9% 8.8% 85.3% 2.9%

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
1.自らのキャリアアップ
を図り収入をふやすこと

2.運用に関するスキル
アップを行い確定拠出
年金の運用資産をふや
すこと

3.確定拠出年金の資産
を減らさないようにしつ
つ、他の手段とも合わ
せて計画的な老後資金
の確保を行うこと

若年層ほど「キャリ
アアップを図り収入
をふやすこと」の選
択率が高いものの、
その割合は20代男
性でも3分の１にとど
まっている。加入者
に対して「キャリア
アップを図ることが
重要」とのメッセージ
が伝わるような教育
が出来ていない懸念
がある。

運営管理機関名を「知っている」との回答
は4割弱にとどまっており、加入者にとっ
て運営管理機関の存在感は希薄なもの
となっているようだ。特に運営管理機関
のウェブサービスを利用していない加入
者にとっては馴染みの無いものとなって
いると思われる。



1798 22.6% 36.7% 33.3% 4.6% 2.8%
２０代 248 22.2% 29.8% 35.5% 10.9% 1.6%
３０代 541 26.8% 33.8% 31.6% 5.4% 2.4%
４０代 420 24.0% 36.4% 32.9% 4.0% 2.6%
５０代 321 19.3% 45.8% 28.7% 1.6% 4.7%
２０代 91 14.3% 40.7% 38.5% 3.3% 3.3%
３０代 82 15.9% 40.2% 42.7% 1.2% 0.0%
４０代 61 18.0% 31.1% 49.2% 0.0% 1.6%
５０代 34 20.6% 38.2% 29.4% 2.9% 8.8%

4.住宅や教育などの
ローンに関する情報
提供やアドバイス

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

1.確定拠出年金の
資産を大きく増やせ
るような運用に関す
るアドバイスの提供

2.公的年金や確定
拠出年金を含む企
業の退職金・年金な
どの収入をふまえた
ライフプラン全般に
関する情報提供

3.左記選択肢2.を踏
まえた、あなたご自
身の状況に合わせ
たアドバイスの提供

Q1SQ3-5 退職後の生活設計（老後資金）に関して、勤務先企業（確定拠出年金の運営管理機関を含む）
に求めるもっとも重要と考えるサポート

Q1SQ3-6 前記SQ3-5 で重要と考えるサポートの勤務先企業（確定拠出年金の運営管理機関を含む）
からの提供状況

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－8－

1.確定拠出年金の資産を大きく増やせ
るような運用に関するアドバイスの提
供

407 4.9% 52.6% 40.3% 2.2%

2.公的年金や確定拠出年金を含む企
業の退職金・年金などの収入をふまえ
たライフプラン全般に関する情報提供

659 7.3% 62.2% 27.9% 2.6%

3.上記選択肢2.を踏まえた、あなたご自
身の状況に合わせたアドバイスの提供 599 4.2% 59.9% 34.2% 1.7%

4.住宅や教育などのローンに関する情
報提供やアドバイス 83 9.6% 66.3% 24.1% 0.0%

無回答
サンプル
数
十分提供さ
れている

十分とは言
えない

ほとんど提
供されてい
ない

「自身の状況に合わ
せたアドバイスの提
供」については、や
や女性のほうが重要
と考えているようだ
が、50代に限ると、
他の年代と比べて男
女共にその割合が
低くなっている。身近
に迫ったリタイア後
の生活設計につい
ては自分自身で考え
たい、ということであ
ろうか。

重要と考えるサポートについて、
「十分提供されている」と考えて
いる加入者も少数ながら存在す
るようだ。



Q1SQ3-7 前記SQ3-5 のようなサポートを受ける場合の希望同伴者

Q1SQ3-8 前記SQ3-5 のようなサポートを受ける場合の希望形態

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－9－

1.確定拠出年金の資産を大きく増やせ
るような運用に関するアドバイスの提
供

407 51.4% 45.0% 0.2% 1.7% 1.7%

2.公的年金や確定拠出年金を含む企
業の退職金・年金などの収入をふまえ
たライフプラン全般に関する情報提供

659 44.8% 51.7% 0.5% 1.2% 1.8%

3.上記選択肢2.を踏まえた、あなたご
自身の状況に合わせたアドバイスの提
供

599 43.1% 53.9% 0.7% 1.7% 0.7%

4.住宅や教育などのローンに関する情
報提供やアドバイス 83 26.5% 69.9% 1.2% 1.2% 1.2%

その他 無回答サンプル
数

１人で

内容に応じて１
人または配偶者
（妻または夫）と
一緒に

内容に応じて１
人または子供と
一緒に

1.確定拠出年金の資産を大きく増や
せるような運用に関するアドバイスの
提供

407 35.4% 2.9% 14.5% 3.7% 23.8% 18.9% 0.7%

2.公的年金や確定拠出年金を含む企
業の退職金・年金などの収入をふまえ
たライフプラン全般に関する情報提供

659 34.6% 2.9% 14.0% 1.5% 25.0% 21.2% 0.8%

3.上記選択肢2.を踏まえた、あなたご
自身の状況に合わせたアドバイスの
提供

599 19.5% 2.0% 13.0% 1.5% 36.6% 26.5% 0.8%

4.住宅や教育などのローンに関する
情報提供やアドバイス 83 25.3% 2.4% 16.9% 2.4% 32.5% 20.5% 0.0%

 4.携帯電話のｗ
ｅｂで

　 5.１対１の面
談で

6.本選択肢1.か
ら4.と5.の手段を
内容に応じて組
み合わせて

無回答サンプル
数
1.セミナーで 2.コールセン

ターで
　3.パソコンのｗ
ｅｂで

確定拠出年金の資産に関
するアドバイスを会社に求
めたいと考える回答者の約
半数は「1人で」アドバイス
を受けたいと考えている。
他の項目と比較すると「内
容に応じて1人または配偶
者と一緒に」受けたいとす
る割合が低く、老後の家族
を支える資産の一部との認
識が若干薄いのではない
かと推測される。



（ＳＡ）

－10－

1798 64.5% 28.2% 2.7% 4.7%
２０代 248 62.5% 31.0% 2.8% 3.6%
３０代 541 64.5% 27.5% 3.5% 4.4%
４０代 420 67.9% 26.7% 1.9% 3.6%
５０代 321 59.8% 29.0% 3.7% 7.5%
２０代 91 69.2% 25.3% 1.1% 4.4%
３０代 82 64.6% 32.9% 0.0% 2.4%
４０代 61 70.5% 26.2% 1.6% 1.6%
５０代 34 55.9% 29.4% 0.0% 14.7%

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

望ましい
できれば理解
している方が
望ましい

理解している
ことは必要な
い

Q1SQ3-9 前記SQ3-5 の選択肢2.や選択肢3.のような情報、アドバイスの提供主体は、より的確な情報、
アドバイスを得る観点から、確定拠出年金制度の内容や資産の運用状況を理解している人で
あることが望ましいか。

※SQ3-5 選択肢2. 公的年金や確定拠出年金を含む企業の退職金・年金などの収入をふまえたライフプラン全般に関する情報提供
選択肢3. 上記選択肢2 .を踏まえた、あなたご自身の状況に合わせたアドバイスの提供

50代は男女共にやや「望ましい」の回答が少なくなっているが、その他の年代は6割
以上が「望ましい」を選択している。「できれば理解している方が望ましい」まで含める
と、ほとんどの加入者がライフプランを考える際には確定拠出年金の知識はあったほ
うが良いと考えているということがわかる。



Q2 確定拠出年金に対する姿勢

１．確定拠出年金の運用商品選択にあ
たっては十分時間をかけて考えた

２．確定拠出年金は自身の運用次第で
受取り額が増減するので、積極的に
リスクをとって運用したい

５．確定拠出年金に対して興味・関心が
持てない

３．自身の確定拠出年金運用商品の値
動きを定期的に確認している

４．会社が準備する確定拠出年金の運
用商品数が多いほうが、選択肢の幅
が広がって良い

（ＳＡ）

６．会社から強制的に確定拠出年金に
加入させられ、面倒だと感じている

－11－

12.4

14.1

5.2

9.1

3.9

32.0

37.1

33.8

18.7

31.3

30.5

35.9

36.5

40.3

33.4

40.5

49.4

14.7

12.8

10.8

42.0

18.3

15.7

1.0

16.9

0.4

0.5

1.1

0.7

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくあてはまる ある程度はあてはまる あまりあてはまらない 全くあてはまらない 無回答

Ｎ=1798

「確定拠出年金に対して興味・関心がない」「会社から強制的に加入させられ面倒」と考えている人は「よくあて
はまる」「ある程度あてはまる」の回答者を合わせて半数程度存在する。一方「自身の確定拠出年金運用商品
の値動きを定期的に確認している」加入者は2割程度にとどまっている。確定拠出年金に抵抗感を感じながら
運用している加入者が多数存在している状況が伺える。



Q2 確定拠出年金に対する姿勢

１．確定拠出年金の運用商品選択にあ
たっては十分時間をかけて考えた

２．確定拠出年金は自身の運用次第で
受取り額が増減するので、積極的に
リスクをとって運用したい

（ＳＡ）

（ＳＡ）

1798 3.9% 30.5% 49.4% 15.7% 0.4%
２０代 248 2.0% 20.6% 50.4% 27.0% 0.0%
３０代 541 5.0% 35.3% 44.2% 15.2% 0.4%
４０代 420 4.8% 29.0% 55.2% 11.0% 0.0%
５０代 321 4.0% 33.6% 48.3% 12.5% 1.6%
２０代 91 3.3% 25.3% 49.5% 20.9% 1.1%
３０代 82 1.2% 25.6% 54.9% 18.3% 0.0%
４０代 61 1.6% 39.3% 49.2% 9.8% 0.0%
５０代 34 2.9% 23.5% 50.0% 23.5% 0.0%

270 4.1% 33.3% 47.4% 14.8% 0.4%
127 3.9% 43.3% 39.4% 13.4% 0.0%
355 6.2% 40.8% 43.7% 9.3% 0.0%
211 6.6% 36.5% 46.4% 10.0% 0.5%

全くあてはま
らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあてはま
る
ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

拠
出
残
高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

1798 9.1% 31.3% 40.5% 18.3% 0.8%
２０代 248 7.7% 28.6% 41.5% 22.2% 0.0%
３０代 541 10.7% 34.2% 39.2% 15.5% 0.4%
４０代 420 10.7% 35.7% 38.3% 14.5% 0.7%
５０代 321 7.8% 27.7% 42.4% 19.9% 2.2%
２０代 91 3.3% 14.3% 49.5% 31.9% 1.1%
３０代 82 6.1% 24.4% 51.2% 18.3% 0.0%
４０代 61 11.5% 44.3% 26.2% 16.4% 1.6%
５０代 34 2.9% 23.5% 41.2% 32.4% 0.0%

270 10.4% 37.4% 35.2% 16.7% 0.4%
127 9.4% 44.9% 31.5% 13.4% 0.8%
355 11.8% 38.6% 39.7% 9.9% 0.0%
211 10.4% 29.4% 38.9% 20.4% 0.9%

拠
出
残
高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

全くあては
まらない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあてはま
る
ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

拠出残高が300万円以上の層は、こ
れまで積み上げてきたものをリスクに
晒したくないからか、300万円以下の
層と比べると保守的な運用志向が伺
える。後出Q6においても、拠出残高
300万円以上の層が元本確保商品で
運用している割合が高いことが示され
ており、あまり考えずに元本確保商品
に流れたかともとれる。

加入者の約3分の2が運用商品選
択に十分時間をかけていない、とい
う結果になっており、男女、年齢別
に見ても大差なく、どの層もあまり時
間をかけていないことがわかる。

－12－



３．自身の確定拠出年金運用商品の値
動きを定期的に確認している

（ＳＡ）

４．会社が準備する確定拠出年金の運
用商品数が多いほうが、選択肢の幅
が広がって良い

（ＳＡ）

1798 5.2% 18.7% 33.4% 42.0% 0.7%
２０代 248 2.4% 12.1% 31.0% 54.4% 0.0%
３０代 541 5.9% 20.7% 31.8% 40.9% 0.7%
４０代 420 5.7% 22.1% 37.6% 34.5% 0.0%
５０代 321 7.5% 21.5% 34.3% 34.9% 1.9%
２０代 91 0.0% 4.4% 28.6% 65.9% 1.1%
３０代 82 2.4% 8.5% 26.8% 61.0% 1.2%
４０代 61 6.6% 26.2% 36.1% 31.1% 0.0%
５０代 34 2.9% 17.6% 38.2% 38.2% 2.9%

270 4.8% 19.6% 35.2% 40.0% 0.4%
127 7.9% 26.8% 39.4% 26.0% 0.0%
355 8.5% 32.7% 30.4% 27.9% 0.6%
211 15.2% 24.6% 31.3% 28.4% 0.5%

拠
出
残
高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

全くあては
まらない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあては
まる
ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

1798 14.1% 33.8% 40.3% 10.8% 1.0%
２０代 248 16.1% 30.6% 39.5% 13.3% 0.4%
３０代 541 17.9% 32.3% 39.2% 9.6% 0.9%
４０代 420 14.3% 33.6% 41.2% 10.2% 0.7%
５０代 321 12.1% 35.2% 39.3% 12.1% 1.2%
２０代 91 6.6% 31.9% 49.5% 11.0% 1.1%
３０代 82 7.3% 41.5% 41.5% 7.3% 2.4%
４０代 61 9.8% 47.5% 32.8% 9.8% 0.0%
５０代 34 0.0% 32.4% 47.1% 14.7% 5.9%

270 20.7% 28.1% 41.5% 8.5% 1.1%
127 18.9% 34.6% 41.7% 4.7% 0.0%
355 18.0% 40.0% 36.3% 5.1% 0.6%
211 16.1% 34.6% 39.8% 9.5% 0.0%

拠
出
残
高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

全くあては
まらない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプ
ル数
よくあては
まる
ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

拠出残高別で比べると、どの層も「よく
あてはまる」「ある程度あてはまる」が
半数程度で大差無く、拠出残高の大小
に関係なく、運用商品数が多いほど選
択肢の幅が広がってよい、と考えてい
ることがわかる。ただ、50代女性は他
の年齢・性別と比べると「運用商品数
が多いほど選択肢の幅が広がって良
い」と考える割合が少なくなっている。

拠出残高が多い加入者のほうが、拠
出残高が少ない加入者に比べると定
期的に値動きを確認している割合が若
干高い。ただ、拠出残高100万円以上
の層で「よくあてはまる」「ある程度あて
はまる」合わせて4割程度にとどまって
おり、決して関心は高くない。

－13－



５．確定拠出年金に対して興味・関心が
持てない

６．会社から強制的に確定拠出年金に
加入させられ、面倒だと感じている

（ＳＡ）

（ＳＡ）

1798 12.4% 37.1% 36.5% 12.8% 1.1%
２０代 248 17.3% 38.7% 32.3% 10.5% 1.2%
３０代 541 10.5% 35.3% 38.8% 15.0% 0.4%
４０代 420 8.6% 35.0% 42.4% 13.3% 0.7%
５０代 321 12.1% 36.1% 34.9% 14.3% 2.5%
２０代 91 20.9% 48.4% 24.2% 5.5% 1.1%
３０代 82 20.7% 42.7% 26.8% 7.3% 2.4%
４０代 61 6.6% 42.6% 32.8% 18.0% 0.0%
５０代 34 23.5% 35.3% 38.2% 0.0% 2.9%

270 13.7% 33.7% 38.9% 12.6% 1.1%
127 3.9% 33.9% 48.0% 14.2% 0.0%
355 6.8% 29.6% 41.1% 21.4% 1.1%
211 7.1% 34.6% 37.0% 21.3% 0.0%

拠
出
残
高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

全くあては
まらない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあては
まる
ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

1798 16.9% 32.0% 35.9% 14.7% 0.5%
２０代 248 16.5% 28.6% 40.3% 14.5% 0.0%
３０代 541 15.7% 30.3% 37.9% 15.9% 0.2%
４０代 420 15.5% 33.1% 36.0% 15.5% 0.0%
５０代 321 18.1% 31.8% 32.7% 16.5% 0.9%
２０代 91 15.4% 36.3% 35.2% 12.1% 1.1%
３０代 82 24.4% 35.4% 31.7% 6.1% 2.4%
４０代 61 18.0% 42.6% 26.2% 11.5% 1.6%
５０代 34 26.5% 35.3% 32.4% 2.9% 2.9%

270 14.1% 27.8% 41.1% 16.7% 0.4%
127 11.0% 33.9% 40.9% 13.4% 0.8%
355 12.4% 31.3% 34.4% 22.0% 0.0%
211 15.6% 30.3% 34.1% 19.9% 0.0%

拠
出
残
高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

全くあては
まらない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあては
まる
ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

30代以上の女性で「確定拠出年金に
加入させられたことを面倒だと感じて
いる」割合が高くなっている。女性の
ほうが運用に対して保守的傾向があ
り、自身でリスクをとらなければならな
い制度に対して面倒だという想いが
強いのではないか。拠出残高別には
あまり大差ない結果となっており、お
しなべて面倒だと感じている加入者が
存在するようだ。

若年層女性で「確定拠出年金に対し
て興味・関心が持てない」と考える傾
向が強い。若年層女性は将来、婚姻・
出産等による退職で加入資格を失う
可能性もあり、より興味・関心を持て
ない一因となっているのではないか。
ただ、拠出残高別で見ると、残高の大
小でそれほど大きな差は見られない
ようだ。

－14－



Q2 SQ1 確定拠出年金の運用商品の選定での相談有無

（ＭＡ）

－15－

1798 2.4% 15.2% 14.3% 5.3% 6.4% 1.4% 0.4% 38.5% 28.7% 2.8% 3.4%
２０代 248 2.8% 19.4% 5.2% 12.5% 12.1% 1.2% 0.4% 27.8% 26.6% 5.2% 3.6%
３０代 541 2.0% 17.6% 15.0% 3.0% 5.0% 1.7% 0.0% 35.7% 31.6% 3.0% 4.4%
４０代 420 1.9% 11.7% 21.0% 1.7% 6.4% 1.4% 1.0% 41.4% 30.2% 2.4% 2.6%
５０代 321 3.1% 7.5% 18.4% 0.3% 3.7% 1.6% 0.3% 46.4% 34.0% 2.5% 2.5%
２０代 91 3.3% 18.7% 0.0% 30.8% 11.0% 0.0% 1.1% 28.6% 11.0% 2.2% 6.6%
３０代 82 4.9% 22.0% 9.8% 9.8% 3.7% 0.0% 1.2% 42.7% 24.4% 1.2% 1.2%
４０代 61 1.6% 26.2% 11.5% 8.2% 6.6% 1.6% 0.0% 49.2% 11.5% 1.6% 1.6%
５０代 34 0.0% 17.6% 2.9% 0.0% 5.9% 2.9% 0.0% 50.0% 17.6% 0.0% 5.9%

270 3.0% 18.5% 10.0% 9.6% 9.6% 2.2% 0.7% 30.0% 31.1% 2.6% 3.0%
127 2.4% 18.9% 17.3% 5.5% 5.5% 3.1% 0.0% 37.8% 29.9% 3.9% 1.6%
355 1.4% 17.7% 16.1% 2.3% 4.8% 1.1% 0.8% 44.8% 32.1% 2.3% 1.4%
211 3.8% 8.5% 18.0% 0.5% 6.2% 1.9% 0.0% 42.7% 34.1% 1.4% 1.4%
599 1.7% 15.4% 21.5% 6.8% 6.5% 1.3% 0.3% 41.1% 22.5% 3.0% 2.2%
471 1.9% 13.4% 9.6% 2.3% 4.9% 2.3% 0.8% 38.9% 39.5% 1.7% 1.9%
137 5.8% 14.6% 9.5% 2.9% 5.1% 0.0% 0.0% 44.5% 34.3% 2.2% 1.5%

サンプル
数

1．会社の確
定拠出年金
担当部署の
人に相談した

2．会社の上
司や同僚に
相談した

3．配偶者に
相談した

4．配偶者以
外の家族・親
類に相談した

5．友人・知人
に相談した

 6．金融機関
（銀行や証券
会社など）の
担当者に相
談した

7．FP(ﾌｧｲﾅﾝ
ｼｬﾙﾌﾟﾗﾝﾅ )ー
など専門家に
相談した

 8．会社で受
けた教育内容
を参考にして
自分自身で
決めた

9．自分自身
の投資知識
だけで決めた

10．その他 無回答

全体

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

運用商品選定については「会社で受けた教育内容を参考にして自分自身で決めた」の選択割合が最も高く、男女共に
年齢が高くなるほどその傾向が強くなっている。次いで選択割合の多かった「自分自身の投資知識だけで決めた」の
項目は男性のほうがその割合が高く、女性の投資に対する保守的傾向が伺える。資産運用タイプ別に見ると、投資信
託派では「自分自身の投資知識だけで決めた」が最も多くなっている一方で、元本確保派では「配偶者に相談した」割
合が他と比べて２倍程度になっている。



Q３確定拠出年金制度の導入後の考えや行動変化

１．新聞をよく読むようになった

２．家族や知人と、退職後のお金につ
いて話をしてみた

５．投資や運用に対する興味・関心が
高まった

３．満60歳の時点でどの程度の確定
拠出年金残高が見込めるか計算
してみた

４．金融商品についてもっと知りたい
と思うようになった

（ＳＡ）

６．確定拠出年金制度に対する興味・
関心が高まった

７．新たな金融商品の購入や、今ま
で保持していた金融商品の見直し
を行うきっかけとなった

－16－
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34.0

41.8
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41.1
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23.5
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33.8

0.6

2.1

0.4

0.6

0.6

0.6

0.6

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくあてはまる ある程度はあてはまる あまりあてはまらない 全くあてはまらない 無回答

Ｎ=1798

回答者の約3分の1は確定拠出年金制度の導入によって「金融商品」「投資・運用」「確定拠出年金制度」への
関心が高まったようだが一方で、「満60歳の時点でどの程度の確定拠出年金残高が見込めるか計算」してみた
り、「今まで保持していた金融商品の見直しを行うきっかけとなった」という加入者はそれぞれ1割程度にとど
まっている。確定拠出年金導入による加入者への意識喚起は限定的、という結果になっている。



Q3 確定拠出年金制度の導入後の考えや行動変化

１．新聞をよく読むようになった

２．家族や知人と、退職後のお金につ
いて話をしてみた

３．満60歳の時点でどの程度の確定
拠出年金残高が見込めるか計算
してみた

（ＳＡ）

（ＳＡ）

（ＳＡ）
－17－

1798 2.1% 15.6% 48.2% 33.8% 0.4%
２０代 248 1.2% 12.9% 46.0% 39.9% 0.0%
３０代 541 2.8% 15.5% 47.5% 34.0% 0.2%
４０代 420 2.4% 16.0% 53.3% 28.1% 0.2%
５０代 321 2.2% 18.4% 47.0% 31.2% 1.2%
２０代 91 0.0% 14.3% 39.6% 45.1% 1.1%
３０代 82 0.0% 12.2% 47.6% 40.2% 0.0%
４０代 61 3.3% 11.5% 57.4% 27.9% 0.0%
５０代 34 0.0% 26.5% 29.4% 44.1% 0.0%

全くあてはま
らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあてはま
る
ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

1798 2.2% 17.8% 41.8% 37.7% 0.6%
２０代 248 2.8% 17.7% 31.0% 48.4% 0.0%
３０代 541 2.2% 15.0% 44.7% 37.7% 0.4%
４０代 420 2.1% 16.7% 46.2% 34.8% 0.2%
５０代 321 3.1% 22.1% 44.2% 29.0% 1.6%
２０代 91 1.1% 19.8% 30.8% 47.3% 1.1%
３０代 82 0.0% 20.7% 36.6% 42.7% 0.0%
４０代 61 0.0% 21.3% 45.9% 32.8% 0.0%
５０代 34 0.0% 17.6% 32.4% 47.1% 2.9%

全くあてはま
らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあてはま
る

ある程度は
あてはまる

あまりあては
まらない

1798 2 .3% 8 .8% 34.0% 54.3% 0 .6%
２０代 248 2 .0% 4 .4% 25.4% 67.3% 0 .8%
３０代 541 2 .2% 8 .7% 33.1% 55.8% 0 .2%
４０代 420 2 .1% 6 .7% 42.9% 47.6% 0 .7%
５０代 321 3 .7% 18.1% 36.4% 40.8% 0 .9%
２０代 91 2.2% 3 .3% 17.6% 75.8% 1 .1%
３０代 82 0.0% 3 .7% 30.5% 65.9% 0 .0%
４０代 61 1.6% 11.5% 32.8% 54.1% 0 .0%
５０代 34 0.0% 2 .9% 35.3% 61.8% 0 .0%

全くあてはま
らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあてはま
る

ある程度は
あてはまる

あまりあては
まらない



５．投資や運用に対する興味・関心が
高まった

４．金融商品についてもっと知りたい
と思うようになった

６．確定拠出年金制度に対する興味・
関心が高まった

（ＳＡ）

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－18－

1798 5.4% 32.5% 37.9% 23.5% 0.6%
２０代 248 7.3% 27.0% 37.9% 27.8% 0.0%
３０代 541 6.3% 36.4% 37.0% 20.0% 0.4%
４０代 420 4.3% 34.3% 40.0% 20.7% 0.7%
５０代 321 4.0% 28.3% 40.8% 25.2% 1.6%
２０代 91 7.7% 27.5% 31.9% 31.9% 1.1%
３０代 82 2.4% 39.0% 25.6% 32.9% 0.0%
４０代 61 6.6% 34.4% 45.9% 13.1% 0.0%
５０代 34 2.9% 23.5% 32.4% 41.2% 0.0%

全くあてはま
らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあてはま
る

ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

1798 5.2% 31.9% 39.8% 22.5% 0.6%
２０代 248 6.0% 27.4% 38.7% 27.8% 0.0%
３０代 541 7.0% 36.4% 38.6% 17.7% 0.2%
４０代 420 3.8% 33.6% 43.3% 18.6% 0.7%
５０代 321 4.0% 26.5% 42.1% 26.5% 0.9%
２０代 91 6.6% 27.5% 35.2% 28.6% 2.2%
３０代 82 3.7% 34.1% 30.5% 30.5% 1.2%
４０代 61 4.9% 34.4% 42.6% 18.0% 0.0%
５０代 34 0.0% 26.5% 32.4% 41.2% 0.0%

全くあてはま
らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあてはま
る

ある程度は
あてはまる

あまりあては
まらない

1798 4.2% 31.8% 42.2% 21.2% 0.6%
２０代 248 3.2% 27.4% 41.5% 27.8% 0.0%
３０代 541 5.2% 34.9% 42.0% 17.7% 0.2%
４０代 420 4.0% 32.4% 44.5% 18.3% 0.7%
５０代 321 4.0% 31.2% 42.1% 21.8% 0.9%
２０代 91 5.5% 26.4% 40.7% 25.3% 2.2%
３０代 82 2.4% 36.6% 32.9% 28.0% 0.0%
４０代 61 3.3% 29.5% 49.2% 16.4% 1.6%
５０代 34 0.0% 20.6% 38.2% 41.2% 0.0%

全くあてはま
らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあてはま
る

ある程度は
あてはまる

あまりあては
まらない



７．新たな金融商品の購入や、今ま
で保持していた金融商品の見直し
を行うきっかけとなった

（ＳＡ）

－19－

1798 2.1% 13.2% 43.0% 41.1% 0.6%
２０代 248 1.6% 7.3% 37.9% 52.8% 0.4%
３０代 541 2.4% 15.5% 41.8% 40.1% 0.2%
４０代 420 2.1% 13.6% 50.0% 33.8% 0.5%
５０代 321 1.2% 14.6% 44.5% 38.3% 1.2%
２０代 91 3.3% 6.6% 37.4% 51.6% 1.1%
３０代 82 3.7% 11.0% 30.5% 54.9% 0.0%
４０代 61 3.3% 18.0% 49.2% 27.9% 1.6%
５０代 34 0.0% 14.7% 35.3% 50.0% 0.0%

全くあてはま
らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よくあてはま
る

ある程度は
あてはまる

あまりあては
まらない



Q４資産運用に関する理解状況

１．「確定拠出年金の想定利回り」という
言葉を知っていますか

２．自社の確定拠出年金の想定利回り
が何％か知っていますか

３．毎月会社から、あなたの確定拠出年
金の口座にいくら掛け金が振り込ま
れるか知っていますか

（ＳＡ）

－20－

3.4

5.5

26.1

10.1

25.9

27.3

35.9

33.6

27.0

49.9

34.6 0.5

19.0 0.6

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よく知っている ある程度は知っている・見当がつく あまり知らない 全く知らない 無回答

Ｎ=1462

Ｎ=1798

Ｎ=1462

今調査の協力企業の中には導入時教育・継続教育等で「想定利回り」についての説明をしていない企業もあり、上記
のような認知率の低さにつながったと思われる。また、毎月の確定拠出年金掛金について「よく知っている」「ある程度
は知っている・見当がつく」との回答も全体の半数弱にとどまっており、確定拠出年金に対する関心の低さが表れた結
果となっている。



Q４資産運用に関する理解状況

１．「確定拠出年金の想定利回り」という
言葉を知っていますか

２．自社の確定拠出年金の想定利回り
が何％か知っていますか

３．毎月会社から、あなたの確定拠出年
金の口座にいくら掛け金が振り込ま
れるか知っていますか

（ＳＡ）

（ＳＡ）

（ＳＡ） －21－

1462 5.5% 25.9% 33.6% 34.6% 0.5%
２０代 228 5.3% 17.1% 28.9% 48.7% 0.0%
３０代 405 4.9% 27.4% 32.1% 35.1% 0.5%
４０代 324 6.2% 30.2% 36.1% 27.2% 0.3%
５０代 270 8.5% 36.7% 35.2% 18.5% 1.1%
２０代 85 1.2% 7.1% 28.2% 62.4% 1.2%
３０代 69 0.0% 10.1% 31.9% 58.0% 0.0%
４０代 50 4.0% 24.0% 44.0% 28.0% 0.0%
５０代 31 6.5% 19.4% 48.4% 25.8% 0.0%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

1462 3.4% 10.1% 35.9% 49.9% 0.6%
２０代 228 2.6% 5.3% 29.8% 62.3% 0.0%
３０代 405 2.7% 9.9% 34.1% 52.6% 0.7%
４０代 324 3.4% 12.3% 44.8% 38.9% 0.6%
５０代 270 7.0% 17.0% 40.4% 34.4% 1.1%
２０代 85 0.0% 2.4% 25.9% 70.6% 1.2%
３０代 69 0.0% 4.3% 18.8% 76.8% 0.0%
４０代 50 4.0% 8.0% 32.0% 56.0% 0.0%
５０代 31 3.2% 3.2% 45.2% 48.4% 0.0%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

1798 19.0% 26.1% 27.3% 27.0% 0.6%
２０代 248 15.7% 17.7% 27.4% 39.1% 0.0%
３０代 541 20.3% 29.6% 24.4% 25.1% 0.6%
４０代 420 23.1% 31.4% 26.4% 18.8% 0.2%
５０代 321 19.9% 25.9% 31.8% 20.9% 1.6%
２０代 91 1.1% 8.8% 34.1% 54.9% 1.1%
３０代 82 14.6% 22.0% 20.7% 42.7% 0.0%
４０代 61 23.0% 29.5% 29.5% 18.0% 0.0%
５０代 34 11.8% 20.6% 35.3% 32.4% 0.0%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数
よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い



Ｑ５ 運用商品の選定基準

１．元本割れする可能性があ
るかどうか

２．高いリターンが期待できる
かどうか

３．過去の実績（パフォーマス）
がよいかどうか

４．手数料（信託報酬）が高い
か低いか

５．インデックス型ではなくアク
ティブ型のものかどうか （ＳＡ）

－22－

20.3

18.5

21.6

47.2

27.4

36.0

43.7

39.8

33.5

45.6

33.1

26.8

27.1

12.8

16.3

9.0

9.6

10.3

5.2

1.4

7.1 3.6

1.6

1.2

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

重視する やや重視する あまり重視しない 重視しない 無回答

Ｎ=1798

選定基準としては「元本割れする可能性の有無」を重視する傾向が根強いものとなっている。一方で
「インデックス型ではなくアクティブ型のものかどうか」を「重視する」「やや重視する」加入者も３分の１
程度存在しており、「積極的運用を目指しつつも元本割れも気にする」というあいまいな姿勢の加入者
が存在することが読み取れる。



Q５SQ1 最も重視する運用商品の選定基準

（ＳＡ）

－23－

1798 36.3% 17.6% 7.0% 3.0% 1.8% 34.3%
２０代 248 31.9% 17.3% 6.9% 5.6% 2.4% 35.9%
３０代 541 33.1% 22.7% 7.6% 3.0% 2.6% 31.1%
４０代 420 34.3% 18.6% 9.8% 3.1% 1.4% 32.9%
５０代 321 42.1% 14.0% 4.4% 1.6% 1.2% 36.8%
２０代 91 46.2% 4.4% 3.3% 3.3% 1.1% 41.8%
３０代 82 48.8% 8.5% 6.1% 2.4% 1.2% 32.9%
４０代 61 34.4% 21.3% 6.6% 1.6% 0.0% 36.1%
５０代 34 38.2% 11.8% 2.9% 0.0% 0.0% 47.1%

270 33.7% 22.6% 8.9% 2.6% 1.9% 30.4%
127 35.4% 26.0% 9.4% 4.7% 0.8% 23.6%
355 32.4% 21.1% 7.9% 3.7% 2.0% 33.0%
211 43.6% 16.1% 8.1% 2.4% 1.9% 28.0%
599 53.4% 6.0% 4.5% 2.8% 1.5% 31.7%
471 18.5% 33.3% 12.3% 4.7% 1.9% 29.3%
137 39.4% 15.3% 7.3% 2.2% 2.2% 33.6%

４．手数料（信
託報酬）が高
いか低いか

５．インデック
ス型ではなくア
クティブ型のも
のかどうか

無回答

全体

サンプル
数

１．元本割れす
る可能性があ
るかどうか

２．高いリター
ンが期待でき
るかどうか

３．過去の実績
（パフォーマン
ス）がよいかど
うか

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派



Ｑ６ 元本確保派 VS．投資信託派

運用商品の構成比回答者（1207人）

元本確保派
49.6％（599人）

投資信託派
39.0％（471人）

元本確保派 ：元本確保型商品／定期預金、生損保
保険の配分比率合計が５０％を越える
加入者

投資信託派 ：国内債券投資信託、国内株式投資信
託、海外債券投資信託、海外株式投
資信託、バランス型投資信託（ライフサ
イクル型投資信託含む）の配分比率
合計が５０％を超える加入者

中間派 ：元本確保商品と投資信託商品の割合
が５０％ずつ半々になっている加入者

（ＳＡ）

－24－

1798 1207 49.6% 39.0% 11.4%
２０代 248 131 48.9% 38.9% 12.2%
３０代 541 367 39.5% 49.3% 11.2%
４０代 420 307 45.3% 43.6% 11.1%
５０代 321 247 60.3% 29.6% 10.1%
２０代 91 34 82.4% 14.7% 2.9%
３０代 82 56 58.9% 21.4% 19.6%
４０代 61 43 62.8% 25.6% 11.6%
５０代 34 22 63.6% 18.2% 18.2%

270 214 45.3% 42.5% 12.1%
127 106 39.6% 51.9% 8.5%
355 315 36.8% 51.7% 11.4%
211 184 56.0% 34.8% 9.2%

中間派

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数

運用商品
の構成比
回答者

元本確保派 投資信託派

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

元本確保商品50％超で運用している「元本確保派」が半数を占め、投資
信託商品50％超の「投資信託派」を上回って存在する。拠出残高別に着
目すると「50万円未満」の層と、「300万円以上」の層は元本確保派が多く
なっており、前者は「運用額が少なくて関心を持てない」、後者は「元本を
減らしたくない」との理由からローリスクの運用商品構成になっているも
のと類推される。



Ａ：定期預金

Ｑ６ 確定拠出年金における資産運用の現状

Ｂ：生損保保険

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－25－

1207 10.1% 14.0% 20.3% 6.7% 19.8% 29.1%
２０代 131 9.2% 19.8% 21.4% 7.6% 18.3% 23.7%
３０代 367 13.4% 13.6% 15.8% 5.2% 18.3% 33.8%
４０代 307 11.7% 14.7% 19.5% 6.2% 14.7% 33.2%
５０代 247 6.9% 12.6% 23.1% 8.5% 23.1% 25.9%
２０代 34 0.0% 8.8% 23.5% 14.7% 41.2% 11.8%
３０代 56 5.4% 10.7% 35.7% 3.6% 25.0% 19.6%
４０代 43 9.3% 9.3% 25.6% 9.3% 30.2% 16.3%
５０代 22 4.5% 18.2% 13.6% 4.5% 22.7% 36.4%

100% 運用なし

全体

サンプル
数 1～２４％ ２５～４９％ ５０～７４％

性
・
年
齢

男性

女性

７５～９９％

1207 10.9% 9.0% 6.5% 1.7% 2.0% 69.7%
２０代 131 9.9% 6.9% 6.1% 1.5% 0.8% 74.0%
３０代 367 10.9% 7.6% 3.8% 1.1% 0.5% 76.0%
４０代 307 14.0% 9.1% 7.8% 2.0% 2.6% 64.5%
５０代 247 10.1% 11.3% 7.7% 2.4% 3.6% 64.8%
２０代 34 0.0% 5.9% 11.8% 0.0% 0.0% 82.4%
３０代 56 7.1% 14.3% 7.1% 1.8% 3.6% 66.1%
４０代 43 7.0% 11.6% 7.0% 0.0% 0.0% 74.4%
５０代 22 18.2% 4.5% 13.6% 9.1% 9.1% 45.5%

100% 運用なし

全体

サンプル
数
1～２４％ ２５～４９％ ５０～７４％

性
・
年
齢

男性

女性

７５～９９％

運用なし, 29.1%

５０～７４％,
20.3%

２５～４９％,
14.0%

1～２４％,
10.1%

７５～９９％,
6.7%

100%, 19.8%

運用なし,
 69.7%

５０～７４％,
6.5%

２５～４９％,
9.0%

1～２４％,
10.9%

７５～９９％,
1.7%

100%,
 2.0%



Ｃ：国内債券投資信託

Ｄ：国内株式投資信託

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－26－

1207 20.9% 8.5% 2.8% 0.4% 0.6% 66.8%
２０代 131 13.7% 11.5% 3.8% 0.8% 0.0% 70.2%
３０代 367 25.3% 8.7% 1.6% 0.5% 0.8% 62.9%
４０代 307 24.4% 8.8% 2.9% 0.3% 0.7% 62.9%
５０代 247 17.4% 8.5% 4.0% 0.4% 0.8% 68.8%
２０代 34 5.9% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 91.2%
３０代 56 19.6% 7.1% 5.4% 0.0% 0.0% 67.9%
４０代 43 20.9% 4.7% 0.0% 0.0% 0.0% 74.4%
５０代 22 4.5% 4.5% 4.5% 0.0% 0.0% 86.4%

100% 運用なし

全体

サンプル
数
1～２４％ ２５～４９％ ５０～７４％

性
・
年
齢

男性

女性

７５～９９％

1207 22.5% 13.3% 6.4% 1.9% 2.3% 53.6%
２０代 131 26.0% 13.7% 2.3% 0.8% 0.8% 56.5%
３０代 367 25.3% 16.1% 8.2% 2.5% 3.5% 44.4%
４０代 307 23.8% 14.7% 6.8% 1.6% 1.6% 51.5%
５０代 247 20.2% 9.7% 5.7% 2.4% 3.2% 58.7%
２０代 34 8.8% 5.9% 5.9% 0.0% 0.0% 79.4%
３０代 56 16.1% 14.3% 5.4% 0.0% 0.0% 64.3%
４０代 43 18.6% 11.6% 4.7% 2.3% 2.3% 60.5%
５０代 22 4.5% 0.0% 9.1% 4.5% 0.0% 81.8%

100% 運用なし

全体

サンプル
数 1～２４％ ２５～４９％ ５０～７４％

性
・
年
齢

男性

女性

７５～９９％

運用なし,
66.8%

５０～７４％,
2.8%

２５～４９％,
8.5%

1～２４％,
 20.9%

７５～９９％,
0.4%

100%,
 0.6%

運用なし,
 53.6%

５０～７４％,
6.4%

２５～４９％,
13.3%

1～２４％,
 22.5%

７５～９９％,
1.9%

100%, 2.3%



Ｅ：海外債券投資信託

Ｆ：海外株式投資信託

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－27－

1207 17.1% 7.0% 1.2% 0.1% 0.7% 73.9%
２０代 131 16.0% 6.9% 2.3% 0.0% 0.8% 74.0%
３０代 367 21.0% 7.9% 1.1% 0.0% 1.1% 68.9%
４０代 307 17.6% 10.1% 1.0% 0.3% 0.7% 70.4%
５０代 247 15.0% 4.0% 0.8% 0.0% 0.0% 80.2%
２０代 34 2.9% 5.9% 2.9% 0.0% 0.0% 88.2%
３０代 56 12.5% 1.8% 1.8% 0.0% 1.8% 82.1%
４０代 43 18.6% 4.7% 0.0% 0.0% 0.0% 76.7%
５０代 22 9.1% 4.5% 0.0% 0.0% 0.0% 86.4%

100% 運用なし

全体

サンプル
数 1～２４％ ２５～４９％ ５０～７４％

性
・
年
齢

男性

女性

７５～９９％

1207 18.0% 6.6% 3.7% 0.6% 1.1% 70.0%
２０代 131 18.3% 10.7% 3.1% 1.5% 1.5% 64.9%
３０代 367 20.4% 9.3% 4.6% 1.1% 1.9% 62.7%
４０代 307 22.5% 5.5% 5.5% 0.3% 1.0% 65.1%
５０代 247 15.0% 3.2% 1.2% 0.0% 0.0% 80.6%
２０代 34 2.9% 0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 94.1%
３０代 56 7.1% 7.1% 5.4% 0.0% 0.0% 80.4%
４０代 43 11.6% 4.7% 0.0% 0.0% 2.3% 81.4%
５０代 22 9.1% 4.5% 0.0% 0.0% 0.0% 86.4%

100% 運用なし

全体

サンプル
数 1～２４％ ２５～４９％ ５０～７４％

性
・
年
齢

男性

女性

７５～９９％

運用なし,
73.9%

５０～７４％,
1.2%

２５～４９％,
7.0%

1～２４％,
17.1%

７５～９９％,
0.1%

100%,
0.7%

運用なし,
70.0%

５０～７４％,
3.7%

２５～４９％,
6.6%1～２４％,

 18.0%

７５～９９％,
0.6%

100%, 1.1%



Ｇ：バランス型投資信託
（ライフサイクル型投資信託含む）

Ｈ：その他

（ＳＡ）

（ＳＡ）

－28－

1207 12.5% 6.0% 3.8% 0.4% 1.9% 75.3%
２０代 131 9.2% 9.2% 2.3% 0.8% 0.8% 77.9%
３０代 367 16.1% 6.8% 4.4% 0.3% 1.4% 71.1%
４０代 307 14.3% 5.2% 4.6% 0.7% 2.3% 73.0%
５０代 247 8.1% 5.3% 3.2% 0.0% 2.4% 81.0%
２０代 34 5.9% 2.9% 8.8% 0.0% 0.0% 82.4%
３０代 56 8.9% 1.8% 0.0% 0.0% 3.6% 85.7%
４０代 43 18.6% 7.0% 2.3% 2.3% 2.3% 67.4%
５０代 22 4.5% 9.1% 4.5% 0.0% 4.5% 77.3%

100% 運用なし

全体

サンプル
数 1～２４％ ２５～４９％ ５０～７４％

性
・
年
齢

男性

女性

７５～９９％

1207 3.0% 0.3% 0.3% 0.0% 0.2% 96.1%
２０代 131 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 97.7%
３０代 367 4.4% 0.3% 0.5% 0.0% 0.5% 94.3%
４０代 307 3.3% 0.7% 0.3% 0.0% 0.0% 95.8%
５０代 247 2.0% 0.4% 0.4% 0.0% 0.0% 97.2%
２０代 34 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
３０代 56 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
４０代 43 4.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 95.3%
５０代 22 4.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 95.5%

100% 運用なし

全体

サンプル
数 1～２４％ ２５～４９％ ５０～７４％

性
・
年
齢

男性

女性

７５～９９％

運用なし,
96.1%

５０～７４％,
0.3%

２５～４９％,
0.3%

1～２４％,
 3.0%

100%,
0.2%

運用なし,
 75.3%

５０～７４％,
3.8%

２５～４９％,
6.0%

1～２４％,
 12.5%

７５～９９％,
0.4%

100%,
1.9%



Q６SQ1 資産運用商品の選定状況

（ＭＡ）

－29－

1798 32.4% 12.1% 33.7% 8.5% 15.5% 8.1% 5.1%
２０代 248 30.2% 10.5% 35.5% 8.5% 11.3% 8.5% 4.8%
３０代 541 32.3% 15.2% 31.8% 11.1% 11.8% 8.5% 5.2%
４０代 420 30.0% 12.4% 38.8% 8.1% 17.1% 6.9% 3.6%
５０代 321 40.8% 13.1% 26.2% 7.5% 18.4% 8.7% 6.5%
２０代 91 29.7% 7.7% 34.1% 4.4% 17.6% 6.6% 5.5%
３０代 82 30.5% 7.3% 36.6% 3.7% 25.6% 7.3% 2.4%
４０代 61 26.2% 3.3% 47.5% 6.6% 16.4% 8.2% 4.9%
５０代 34 23.5% 2.9% 26.5% 8.8% 23.5% 11.8% 17.6%

270 33.7% 13.0% 33.7% 10.0% 14.8% 7.0% 3.7%
127 35.4% 15.0% 33.1% 14.2% 11.8% 4.7% 1.6%
355 38.0% 12.7% 34.4% 10.7% 15.5% 4.5% 2.0%
211 41.7% 16.6% 31.3% 6.2% 19.4% 10.9% 1.4%
599 34.6% 7.7% 21.9% 5.5% 29.2% 12.2% 3.7%
471 36.7% 17.4% 41.2% 15.1% 4.0% 4.7% 1.5%
137 37.2% 17.5% 49.6% 8.8% 6.6% 2.2% 0.7%

サンプル
数

1．確定拠出年
金の資産の中だ
けで自分に合っ
た資産配分割合
を考慮しながら
商品を決めた

2．自分で運用し
ている他の金融
商品とのバラン
スを考慮しなが
ら商品を選択し
た

3．分散投資をす
るように薦めら
れたのでとりあ
えず複数の商品
を選んでみた

4．自分の目標と
する利回りに合
わせて商品を選
んだ

5．資産配分割
合を意識せずに
馴染みのある預
金商品や保険商
品を選んだ

6．その他 無回答

全体

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

「分散投資をするように薦められたのでとりあえず複数の商品を選んだ」「確定拠出年金の資産の中だけ決めた」がそれぞれ
回答者全体の3分の1を占めている。一方、「自分で運用している他の金融商品とのバランスを考慮しながら選択した」は1割
強にとどまっており、加入者に「確定拠出年金の資産は自身の老後資金の一部である」という意識があまりない実態が伺える。



Ｑ６SQ2 運用商品選定時での希望するフォロー

１．「これを選んでおけば安心」というような、
代表的な商品を1つ提示してほしい

２．おすすめの商品組み合わせのパターン
をいくつか明示してほしい

３．過去の運用状況などにより、組み合わせ
ごとの過去のパフォーマンスを示してほ
しい

４．個々の商品に関する詳しい説明をしてほ
しい

－30－

67.2

69.2

75.2

69.5

22.0

20.2

15.3

22.2

10.7

10.6

9.5

8.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい いいえ 無回答

（ＳＡ）

Ｎ=1798



Ｑ７ 資産配分の変更有無

（ＳＡ）

－31－

1798 21.4% 66.2% 6.7% 5.7%
２０代 248 9.3% 69.8% 10.9% 10.1%
３０代 541 27.7% 61.7% 5.5% 5.0%
４０代 420 25.7% 66.4% 4.8% 3.1%
５０代 321 21.2% 67.0% 6.9% 5.0%
２０代 91 3.3% 76.9% 9.9% 9.9%
３０代 82 13.4% 76.8% 6.1% 3.7%
４０代 61 26.2% 55.7% 6.6% 11.5%
５０代 34 17.6% 67.6% 8.8% 5.9%

270 19.3% 70.0% 4.8% 5.9%
127 39.4% 55.9% 0.8% 3.9%
355 37.5% 58.0% 2.5% 2.0%
211 35.1% 59.7% 3.3% 1.9%
599 12.5% 76.5% 6.2% 4.8%
471 43.9% 50.1% 1.9% 4.0%
137 30.7% 64.2% 3.6% 1.5%

無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数
実施したことがある 実施したことがない

「掛け金配分の変
更」「積立金の預け
替え」の意味がよく
わからない

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派



Ｑ７SQ1 掛け金の運用割合の変更や積立金の預け替え（スイッチング）を行わない理由

（ＭＡ）

－32－

1191 18.9% 20.0% 26.5% 17.5% 21.2% 24.7% 9.9% 4.8% 7.3% 23.5% 5.4% 9.3% 1.7%
２０代 173 12.1% 19.7% 22.0% 8.7% 17.3% 24.9% 8.1% 3.5% 5.2% 34.1% 9.8% 7.5% 2.9%
３０代 334 20.4% 15.9% 21.3% 13.5% 18.9% 26.6% 8.4% 6.0% 6.9% 21.0% 4.2% 9.0% 1.8%
４０代 279 19.0% 20.1% 23.3% 20.1% 17.6% 26.9% 11.5% 3.9% 6.8% 20.8% 6.1% 11.5% 1.4%
５０代 215 21.4% 27.0% 31.6% 24.7% 28.8% 25.6% 12.1% 6.0% 9.3% 20.9% 4.7% 7.9% 0.9%
２０代 70 15.7% 17.1% 34.3% 24.3% 22.9% 15.7% 4.3% 4.3% 11.4% 32.9% 4.3% 8.6% 1.4%
３０代 63 15.9% 19.0% 39.7% 17.5% 25.4% 19.0% 15.9% 6.3% 7.9% 28.6% 3.2% 9.5% 1.6%
４０代 34 35.3% 14.7% 55.9% 17.6% 29.4% 14.7% 5.9% 0.0% 8.8% 8.8% 2.9% 14.7% 0.0%
５０代 23 17.4% 34.8% 26.1% 26.1% 30.4% 17.4% 13.0% 0.0% 0.0% 17.4% 0.0% 8.7% 4.3%

189 20.1% 21.2% 23.3% 13.8% 20.1% 19.6% 8.5% 2.1% 9.0% 16.9% 1.6% 11.1% 0.5%
71 35.2% 22.5% 29.6% 19.7% 15.5% 21.1% 4.2% 2.8% 7.0% 14.1% 2.8% 7.0% 1.4%
206 21.4% 22.3% 33.0% 18.4% 21.4% 23.8% 14.1% 8.7% 10.2% 16.5% 3.9% 10.7% 1.0%
126 16.7% 27.8% 34.1% 24.6% 19.8% 24.6% 12.7% 5.6% 7.9% 12.7% 4.0% 13.5% 0.8%
458 22.7% 19.9% 31.7% 32.1% 27.5% 22.1% 8.7% 4.6% 7.2% 19.7% 5.5% 9.2% 1.1%
236 20.3% 28.4% 17.8% 4.2% 12.3% 23.7% 9.7% 3.4% 11.4% 18.2% 2.1% 11.0% 0.8%
88 14.8% 17.0% 29.5% 6.8% 17.0% 23.9% 17.0% 6.8% 5.7% 22.7% 4.5% 14.8% 1.1%

サンプル
数

１．景気の好
転がみられ
ないため

２．変更はあ
まりしないと
決めている
ため

３．資産運用
に自信がも
てないため

４．リスクの
ある金融商
品は危ない
から

５．元本が変動
する金融商品
に馴染みがな
いから（よく知
らないから）

６．資産配分
の変更方法
がわからな
いため

７．インター
ネットにアク
セスできない
ため

１２．その他 無回答

全体

性・年齢

男性

女性

８．携帯電話
からアクセス
できないため

９．自分のラ
イフプランが
変化していな
いため

１０．確定拠
出年金に興
味・関心がな
いため

１１．退職給
付制度に興
味・関心がな
いため

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

資産運用タイプごとに変更や預け替えを行わない理由が異なっている。元本確保派では「リスクのある金融商品は危ない
から」を挙げる割合が高い一方で、投資信託派では「変更はあまりしないと決めているため」が最も多い。確定拠出年金の
ような長期運用の場合には、「多少の価格変動があっても一喜一憂せずに商品を保持し続けるのが良い」と考えた上で変
更を行わない加入者も一定数存在するようだ。



Ｑ８ Ａ：コールセンター（ＣＣ）サービスの利用状況

（ＳＡ）

－33－

1798 5.0% 0.7% 76.3% 18.0%
２０代 248 1.6% 0.8% 81.9% 15.7%
３０代 541 4.8% 0.7% 76.0% 18.5%
４０代 420 6.9% 1.2% 75.5% 16.4%
５０代 321 5.6% 0.6% 72.0% 21.8%
２０代 91 1.1% 0.0% 84.6% 14.3%
３０代 82 4.9% 0.0% 76.8% 18.3%
４０代 61 6.6% 0.0% 78.7% 14.8%
５０代 34 11.8% 0.0% 64.7% 23.5%

270 1.1% 0.0% 84.1% 14.8%
127 8.7% 0.8% 70.9% 19.7%
355 11.3% 1.1% 69.3% 18.3%
211 8.1% 0.9% 72.5% 18.5%
599 4.8% 0.3% 78.6% 16.2%
471 8.7% 1.1% 71.1% 19.1%
137 6.6% 0.7% 76.6% 16.1%

無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数
利用したこと
がある

利用したくとも
できなかった

利用したこと
がない

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派



Ｑ８SQ1 Ａ：コールセンター（ＣＣ）サービス非利用の理由（利用したくとも利用できなかった理由、又は利用したことがない理由）

（ＭＡ）

－34－

1385 1.3% 7.3% 11.8% 30.5% 3.2% 2.2% 1.5% 45.8% 4.7% 10.2%
２０代 205 1.5% 5.9% 7.8% 27.8% 3.4% 1.0% 1.0% 57.1% 2.4% 6.8%
３０代 415 1.9% 12.5% 10.8% 26.5% 2.2% 2.4% 0.7% 44.3% 4.8% 12.3%
４０代 322 0.0% 5.3% 13.7% 27.0% 4.7% 1.9% 1.6% 43.8% 5.6% 11.8%
５０代 233 2.1% 6.9% 15.5% 36.9% 3.0% 3.4% 3.0% 40.8% 7.3% 6.9%
２０代 77 0.0% 1.3% 2.6% 36.4% 1.3% 0.0% 2.6% 57.1% 3.9% 5.2%
３０代 63 3.2% 3.2% 11.1% 46.0% 6.3% 4.8% 0.0% 42.9% 3.2% 6.3%
４０代 48 0.0% 2.1% 18.8% 33.3% 2.1% 2.1% 2.1% 45.8% 0.0% 14.6%
５０代 22 0.0% 0.0% 18.2% 40.9% 0.0% 4.5% 4.5% 22.7% 0.0% 31.8%

227 0.4% 4.4% 10.6% 27.3% 3.5% 2.2% 0.9% 52.0% 5.3% 8.8%

91 2.2% 6.6% 15.4% 20.9% 3.3% 2.2% 2.2% 42.9% 3.3% 14.3%

250 0.4% 10.0% 13.6% 28.4% 3.2% 2.4% 2.0% 41.6% 5.6% 11.2%

155 2.6% 5.8% 20.0% 27.1% 5.2% 3.2% 3.2% 36.1% 7.7% 9.7%

473 1.3% 4.9% 12.9% 32.6% 4.0% 2.5% 1.7% 49.5% 4.9% 7.6%

340 1.8% 8.5% 13.2% 21.5% 3.2% 1.2% 1.2% 50.6% 4.7% 9.7%

106 2.8% 9.4% 15.1% 34.0% 1.9% 1.9% 1.9% 43.4% 4.7% 8.5%

２．電話番号を
忘れた

３．業務時間
内には利用で
きない

　８．用事がな
い

　９．その他 無回答

全体

４．何をどのよ
うに質問して
よいかがわか
らない

５．知らない人
に電話をする
ことに抵抗が
ある

 ６．夜間・休日
に利用ができ
なかった

　７．自動音声
システムに抵
抗がある

サンプル
数

1．窓口にたど
りつくまで時間
がかかった(途
中でやめた）

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派



（ＳＡ）

Ｑ８ Ｂ：パソコンのウェブサービスの利用状況

－35－

1798 27.6% 2.0% 54.6% 15.8%
２０代 248 16.1% 2.8% 64.1% 16.9%
３０代 541 31.8% 2.0% 51.4% 14.8%
４０代 420 31.9% 2.1% 52.1% 13.8%
５０代 321 29.9% 0.9% 53.3% 15.9%
２０代 91 11.0% 1.1% 67.0% 20.9%
３０代 82 20.7% 3.7% 56.1% 19.5%
４０代 61 36.1% 1.6% 47.5% 14.8%
５０代 34 14.7% 2.9% 55.9% 26.5%

270 35.6% 2.2% 50.4% 11.9%
127 48.8% 1.6% 37.8% 11.8%
355 41.1% 1.7% 45.4% 11.8%
211 43.6% 2.8% 42.2% 11.4%
599 24.5% 1.7% 58.9% 14.9%
471 51.0% 1.7% 37.8% 9.6%
137 32.1% 2.9% 51.8% 13.1%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数
利用したこと
がある

利用したくと
もできなかっ
た

利用したこと
がない



Ｑ８SQ1 Ｂ：パソコンのウェブサービス非利用の理由 （利用したくとも利用できなかった理由、又は利用したことがない理由）

（ＭＡ）

－36－

1018
２０代 166
３０代 289
４０代 228
５０代 174
２０代 62
３０代 49
４０代 30
５０代 20

142
50
167
95
363
186
75

サンプル
数

全体

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

23.5% 1.0% 1.6% 1.6% 9.6% 9.2% 5.2% 9.9% 5.9% 44.6% 6.0% 9.8%
21.7% 0.6% 1.2% 1.8% 3.0% 9.0% 0.6% 5.4% 3.6% 59.6% 6.6% 7.8%
32.2% 0.0% 1.7% 1.4% 8.3% 9.0% 3.8% 11.1% 7.3% 41.9% 5.5% 9.7%
25.9% 3.5% 3.1% 1.8% 12.7% 9.2% 7.5% 12.7% 6.1% 35.1% 7.0% 10.5%
16.1% 0.0% 0.6% 1.7% 10.3% 9.8% 12.6% 12.6% 6.9% 44.3% 7.5% 7.5%
11.3% 0.0% 1.6% 0.0% 4.8% 1.6% 0.0% 4.8% 0.0% 67.7% 1.6% 8.1%
22.4% 0.0% 0.0% 4.1% 16.3% 16.3% 2.0% 8.2% 6.1% 44.9% 4.1% 8.2%
10.0% 3.3% 0.0% 0.0% 20.0% 13.3% 3.3% 3.3% 13.3% 33.3% 3.3% 16.7%
10.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 10.0% 0.0% 5.0% 0.0% 15.0% 5.0% 40.0%
21.1% 0.0% 1.4% 1.4% 7.0% 6.3% 1.4% 8.5% 5.6% 51.4% 5.6% 8.5%
30.0% 4.0% 2.0% 4.0% 12.0% 6.0% 0.0% 6.0% 6.0% 40.0% 2.0% 6.0%
32.9% 1.2% 0.6% 1.8% 12.6% 12.0% 6.6% 9.0% 7.8% 36.5% 5.4% 10.8%
29.5% 3.2% 2.1% 0.0% 14.7% 14.7% 10.5% 14.7% 9.5% 29.5% 8.4% 4.2%
19.8% 1.7% 1.4% 1.1% 11.8% 9.1% 5.2% 11.3% 5.5% 51.0% 5.0% 6.6%
27.4% 1.1% 3.2% 1.6% 8.1% 9.7% 3.8% 10.8% 7.0% 44.1% 3.8% 8.1%
33.3% 1.3% 0.0% 2.7% 12.0% 14.7% 8.0% 9.3% 14.7% 37.3% 6.7% 4.0%

5．業務時間内
には利用できな
い

6．自宅にパソコ
ンがない

7．パソコンの使
い方がわからな
い

1．パスワードを
忘れた

２．パスワードの
入力に時間が
かかった

　３．希望画面
にたどり着くまで
時間がかかった
（途中でやめた)

無回答

8．欲しい情報が
どこにあるのか
画面の見方が
わからない

9． ログインした
後の操作の仕
方がわからない 10．用事がない 11．その他

４．職場にパソコ
ンがない



Ｑ９ 「残高のお知らせ」の評価

閲覧状況

（ＳＡ）

－37－

1798 21.4% 43.0% 21.9% 9.9% 3.9%
２０代 248 12.1% 31.9% 29.0% 23.0% 4.0%
３０代 541 23.5% 46.0% 19.4% 7.2% 3.9%
４０代 420 26.7% 44.0% 20.5% 6.4% 2.4%
５０代 321 23.7% 40.5% 23.7% 7.8% 4.4%
２０代 91 6.6% 45.1% 18.7% 23.1% 6.6%
３０代 82 13.4% 54.9% 22.0% 6.1% 3.7%
４０代 61 29.5% 49.2% 14.8% 1.6% 4.9%
５０代 34 11.8% 41.2% 29.4% 8.8% 8.8%

270 20.0% 47.0% 20.4% 9.6% 3.0%
127 27.6% 58.3% 11.0% 0.8% 2.4%
355 34.4% 48.7% 12.7% 2.0% 2.3%
211 34.6% 38.9% 19.9% 3.3% 3.3%
599 20.9% 46.4% 21.4% 8.7% 2.7%
471 32.3% 46.3% 14.4% 4.7% 2.3%
137 27.0% 42.3% 21.2% 7.3% 2.2%

目を通した覚
えがない 無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数
毎回よく目を
通している

だいたい目を
通している

ほとんど目を
通していない

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

年に1回（もしくは2回）届く「残高のお知らせ」については「毎回よく目を通している」「だ
いたい目を通している」割合が全体の3分の2程度となっている。投資信託派はその割
合が8割弱で、他の資産運用タイプに比べると多いものの、「ほとんど目を通していな
い」「目を通した覚えがない」加入者も2割ほど存在することは憂慮すべきと言えるであ
ろう。



Ｑ９ 「残高のお知らせ」の評価

内容理解

（ＳＡ）

－38－

1798 10.5% 38.5% 34.3% 10.5% 6.1%
２０代 248 5.2% 30.2% 33.1% 23.8% 7.7%
３０代 541 12.6% 42.9% 29.8% 9.8% 5.0%
４０代 420 13.8% 40.0% 36.7% 6.0% 3.6%
５０代 321 12.5% 44.2% 30.5% 5.9% 6.9%
２０代 91 2.2% 22.0% 41.8% 19.8% 14.3%
３０代 82 2.4% 32.9% 46.3% 11.0% 7.3%
４０代 61 8.2% 36.1% 44.3% 4.9% 6.6%
５０代 34 2.9% 20.6% 55.9% 8.8% 11.8%

270 12.2% 40.4% 31.5% 10.4% 5.6%
127 16.5% 50.4% 29.1% 0.8% 3.1%
355 17.5% 49.6% 26.2% 3.4% 3.4%
211 16.6% 47.4% 30.8% 1.9% 3.3%
599 8.7% 42.4% 35.2% 9.3% 4.3%
471 20.0% 47.6% 24.0% 4.0% 4.5%
137 11.7% 40.9% 33.6% 8.0% 5.8%

全くわからな
い 無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数 よくわかる

だいたいわか
る

あまりわから
ない

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派



Ｑ１０ 今後知りたい情報内容

（ＭＡ）

－39－

1798 36.4% 31.9% 27.0% 24.9% 13.1% 27.0% 14.2% 24.6% 15.9% 21.1%
２０代 248 43.1% 36.3% 29.0% 27.0% 13.7% 23.0% 15.3% 25.0% 24.2% 21.4%
３０代 541 30.7% 30.7% 22.2% 27.9% 13.1% 27.2% 17.7% 25.9% 19.8% 24.2%
４０代 420 34.8% 29.0% 24.8% 24.5% 14.0% 25.2% 12.9% 26.4% 10.2% 21.4%
５０代 321 38.3% 29.9% 25.5% 16.2% 13.7% 30.5% 10.0% 20.2% 4.7% 14.0%
２０代 91 46.2% 39.6% 44.0% 25.3% 13.2% 22.0% 13.2% 26.4% 29.7% 25.3%
３０代 82 42.7% 35.4% 46.3% 34.1% 8.5% 31.7% 14.6% 31.7% 24.4% 22.0%
４０代 61 34.4% 29.5% 29.5% 36.1% 6.6% 31.1% 9.8% 18.0% 18.0% 23.0%
５０代 34 41.2% 47.1% 32.4% 5.9% 11.8% 35.3% 14.7% 11.8% 8.8% 14.7%

全体

性
・
年
齢

男性

女性

８．ライフプ
ランの組み
立て方

９．経済の
基礎知識

１０．リスク
を軽減する
ための方法

４．自分に合
う資産配分
（ポートフォ
リオ）の作り
方

５．商品の
売買の仕方

６．自分の
年金残高の
確認方法

７．投資に役
立つ情報の
集め方サンプル

数

１．自社の
退職給付制
度について
の詳しい説
明

２．確定拠
出年金制度
についての
詳しい説明

３．離職、転
職時にやら
なければい
けない手続
き

28.9% 16.2% 20.1% 25.3% 26.8% 25.1% 24.5% 28.8% 1.7% 4.3%
32.3% 13.7% 17.3% 18.5% 17.7% 18.1% 19.4% 19.4% 1.2% 5.6%
32.9% 18.9% 23.7% 30.5% 22.7% 21.4% 30.3% 31.2% 2.0% 4.8%
24.8% 19.3% 18.8% 27.6% 28.1% 26.4% 25.0% 30.5% 1.0% 2.6%
21.2% 11.2% 16.8% 17.4% 39.3% 36.4% 19.3% 30.2% 2.2% 3.7%
29.7% 19.8% 17.6% 23.1% 24.2% 20.9% 19.8% 26.4% 3.3% 6.6%
41.5% 12.2% 25.6% 26.8% 22.0% 23.2% 25.6% 30.5% 0.0% 4.9%
34.4% 13.1% 29.5% 36.1% 26.2% 16.4% 24.6% 29.5% 0.0% 3.3%
20.6% 5.9% 5.9% 17.6% 44.1% 44.1% 20.6% 23.5% 5.9% 5.9%

無回答１６．企業年金
の受け取り方法

１７．確定拠出
年金の資産運
用に関するシ
ミュレーション結
果（目標達成
度）

１８．老後必要
資金のシミュ
レーション結果

１９．その他１２．主な金融
商品の種類の
説明とリスク・リ
ターン

１３．商品選定
の際の具体的な
投資アドバイス

１４．資産配分
の見直しのタイ
ミングと見直し
内容

１５．公的年金
制度の説明

１１．投資や資
産運用の基礎
知識

「自社の退職給付制度についての詳しい説明」「確定拠出年金制度についての詳しい説明」といった、確定拠出年金の導入
時に説明を受けたと思われる事項について知りたいとの要望が多い。このような結果からも、制度導入後も継続教育によっ
て制度の基本事項を周知させることが重要だと考えられる。



Ｑ１０ＳＱ１ 今後とくに知りたい内容 （１位）

（ＳＡ）

－40－

1798 10.0% 6.0% 5.6% 6.2% 1.4% 3.7% 1.6% 5.8% 3.0% 3.0%
２０代 248 10.1% 8.5% 6.5% 9.7% 0.4% 2.0% 0.8% 8.5% 6.9% 3.6%
３０代 541 8.7% 5.7% 3.3% 6.8% 1.3% 3.3% 3.3% 5.2% 4.3% 2.8%
４０代 420 11.2% 5.0% 4.3% 5.7% 2.6% 3.8% 1.4% 6.7% 1.4% 5.0%
５０代 321 10.6% 5.9% 7.2% 2.5% 1.9% 5.0% 0.0% 5.0% 0.0% 1.6%
２０代 91 8.8% 6.6% 12.1% 5.5% 1.1% 2.2% 1.1% 3.3% 6.6% 2.2%
３０代 82 9.8% 7.3% 12.2% 11.0% 0.0% 3.7% 1.2% 8.5% 2.4% 0.0%
４０代 61 8.2% 0.0% 3.3% 8.2% 0.0% 4.9% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3%
５０代 34 14.7% 11.8% 8.8% 0.0% 0.0% 11.8% 0.0% 2.9% 0.0% 0.0%

サンプル
数

１．自社の
退職給付制
度について
の詳しい説
明

２．確定拠
出年金制度
についての
詳しい説明

３．離職、転
職時にやら
なければい
けない手続
き

４．自分に
合う資産配
分（ポート
フォリオ）の
作り方

５．商品の
売買の仕方

６．自分の
年金残高の
確認方法

７．投資に
役立つ情報
の集め方

８．ライフプ
ランの組み
立て方

９．経済の
基礎知識

１０．リスク
を軽減する
ための方法

全体

性
・
年
齢

男性

女性

6.2% 2.1% 3.5% 7.7% 4.3% 2.6% 5.6% 8.3% 0.6% 12.6%
11.3% 2.0% 1.6% 4.0% 2.4% 0.8% 3.6% 6.0% 0.0% 11.3%
5.7% 2.6% 4.6% 10.0% 2.8% 1.1% 7.6% 8.7% 0.6% 11.6%
3.3% 3.3% 3.1% 8.3% 4.3% 3.6% 5.7% 9.5% 0.5% 11.2%
4.4% 0.6% 3.1% 4.4% 10.3% 5.6% 4.7% 9.3% 1.9% 16.2%
5.5% 3.3% 2.2% 9.9% 1.1% 1.1% 5.5% 5.5% 0.0% 16.5%
13.4% 0.0% 2.4% 6.1% 0.0% 2.4% 3.7% 6.1% 0.0% 9.8%
11.5% 0.0% 11.5% 16.4% 6.6% 1.6% 4.9% 9.8% 0.0% 9.8%
5.9% 0.0% 0.0% 5.9% 2.9% 5.9% 0.0% 5.9% 0.0% 23.5%

１３．商品選定
の際の具体的
な投資アドバ
イス

１４．資産配分
の見直しのタ
イミングと見直
し内容

１５．公的年金
制度の説明

１１．投資や資
産運用の基礎
知識

無回答１６．企業年金
の受け取り方
法

１７．確定拠出
年金の資産運
用に関するシ
ミュレーション
結果（目標達
成度）

１８．老後必要
資金のシミュ
レーション結
果

１９．その他１２．主な金融
商品の種類の
説明とリスク・
リターン



Ｑ１１ 望まれる情報入手の方法

（ＭＡ）

－41－

1798 47.0% 24.0% 11.8% 3.3% 28.4% 9.7% 16.8% 13.7% 8.1% 3.7%
２０代 248 51.2% 23.8% 6.9% 2.4% 31.5% 6.5% 11.7% 10.1% 5.6% 3.6%
３０代 541 48.6% 26.4% 12.6% 2.4% 30.7% 7.2% 18.5% 15.7% 8.5% 4.1%
４０代 420 40.2% 26.9% 12.9% 3.3% 27.9% 11.7% 17.1% 13.6% 11.2% 3.1%
５０代 321 41.7% 25.9% 11.5% 4.7% 22.1% 11.2% 16.2% 10.9% 8.1% 5.6%
２０代 91 59.3% 9.9% 11.0% 3.3% 35.2% 15.4% 16.5% 12.1% 3.3% 3.3%
３０代 82 61.0% 13.4% 19.5% 6.1% 26.8% 9.8% 24.4% 22.0% 7.3% 2.4%
４０代 61 55.7% 13.1% 11.5% 3.3% 29.5% 14.8% 14.8% 19.7% 4.9% 0.0%
５０代 34 41.2% 14.7% 8.8% 5.9% 17.6% 8.8% 14.7% 11.8% 2.9% 0.0%

サンプル
数

１．社内セミ
ナー、講習会
（勤務時間内）

２．社内セミ
ナー、講習会
（勤務時間外）

３．イントラ
ネット（「掲示
板」の開設）

４．コールセン
ター

５．ホーム
ページ

６．社内の各
種相談窓口

７．定期的に
配布される
「確定拠出年
金｣通信（社内
報）

８．金融商品
ガイドブックの
ような冊子(定
期的に改訂）

９．ＶＴＲ、ＤＶ
Ｄ
10．ＣＤ-ＲＯ
Ｍ

全体

性
・
年
齢

男性

女性

22.6% 12.1% 6.1% 6.2% 9.2% 3.0% 6.0% 7.4% 6.4%
17.3% 8.5% 10.1% 4.4% 10.5% 2.8% 4.8% 2.8% 7.3%
22.4% 13.1% 8.1% 7.2% 9.8% 2.4% 5.5% 7.4% 5.7%
21.2% 12.4% 4.5% 6.0% 8.3% 3.6% 5.0% 8.6% 5.7%
27.4% 10.3% 2.8% 8.1% 6.5% 2.5% 7.8% 6.9% 6.9%
23.1% 11.0% 5.5% 4.4% 12.1% 4.4% 6.6% 7.7% 9.9%
32.9% 15.9% 8.5% 6.1% 13.4% 3.7% 7.3% 11.0% 3.7%
16.4% 18.0% 0.0% 0.0% 9.8% 4.9% 4.9% 14.8% 3.3%
20.6% 17.6% 2.9% 5.9% 8.8% 2.9% 11.8% 8.8% 17.6%

１1．確定拠出年
金ハンドブック
（ポケットブック）

１2．トピックな話
題を掲載した資
料の配布

13．携帯電話を
利用した情報提
供

14．社内セミ
ナー等のスト
リーミング配信

15．FPや金融機関
の担当者などの専
門家と対面/テレビ
電話などで顔が見
える形での相談

16．専門家とイ
ンターネット上の
テレビ電話など
での相談

17．専門家と電
話での相談

18．専門家と
メールでの相談

無回答

情報入手の方法としては社内セミナーやホームページを希望する割合が高く、特に社内セミナー（勤務時間内）は若年層の
ニーズが高くなっている。確定拠出年金ハンドブックもそれらに次いで希望が多く、手元に置いておき、都合のよい時間に確
認できる参考資料があれば良いと考えているようだ。一方、所持者が多いと思われる携帯電話での情報提供に対するニー
ズはあまり高くなく、一度に確認できる情報量の少なさなどのデメリットが影響しているものと思われる。



Ｑ１１ＳＱ１ 利用しやすい情報入手の方法（１位）

（ＳＡ）

－42－

1798 24.8% 8.3% 3.9% 1.2% 15.2% 3.2% 4.2% 2.7% 3.7% 0.8%
２０代 248 30.6% 10.5% 1.2% 0.8% 19.0% 1.2% 3.6% 3.2% 2.8% 0.8%
３０代 541 27.4% 8.9% 3.9% 0.6% 16.5% 2.2% 5.0% 2.2% 2.4% 1.1%
４０代 420 18.6% 8.3% 4.0% 1.7% 16.9% 4.8% 3.8% 3.8% 7.1% 0.7%
５０代 321 20.6% 10.0% 5.3% 1.6% 10.3% 3.7% 5.6% 1.2% 3.7% 0.9%
２０代 91 34.1% 2.2% 5.5% 0.0% 17.6% 2.2% 2.2% 2.2% 1.1% 0.0%
３０代 82 29.3% 2.4% 3.7% 4.9% 7.3% 1.2% 1.2% 3.7% 2.4% 1.2%
４０代 61 23.0% 1.6% 6.6% 0.0% 16.4% 9.8% 3.3% 4.9% 1.6% 0.0%
５０代 34 26.5% 8.8% 2.9% 0.0% 5.9% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

サンプル
数

１．社内セミ
ナー、講習会
（勤務時間内）

２．社内セミ
ナー、講習会
（勤務時間外）

３．イントラ
ネット（「掲示
板」の開設）

４．コールセン
ター

５．ホーム
ページ

６．社内の各
種相談窓口

７．定期的に
配布される
「確定拠出年
金｣通信（社内
報）

８．金融商品
ガイドブックの
ような冊子(定
期的に改訂）

９．ＶＴＲ、ＤＶ
Ｄ
10．ＣＤ-ＲＯ
Ｍ

全体

性
・
年
齢

男性

女性

5.8% 1.8% 3.0% 1.2% 4.2% 0.8% 1.8% 2.4% 11.2%
3.2% 1.6% 4.0% 0.8% 6.0% 0.0% 2.4% 0.0% 8.1%
5.4% 2.2% 4.8% 1.3% 3.7% 0.6% 0.7% 1.7% 9.6%
4.8% 1.9% 1.4% 1.7% 3.8% 1.4% 1.2% 4.0% 10.0%
8.7% 1.2% 1.6% 1.6% 2.5% 0.6% 4.4% 2.5% 14.0%
6.6% 1.1% 2.2% 0.0% 5.5% 1.1% 0.0% 1.1% 15.4%
11.0% 1.2% 4.9% 0.0% 9.8% 1.2% 1.2% 1.2% 12.2%
1.6% 1.6% 0.0% 0.0% 3.3% 1.6% 1.6% 9.8% 13.1%
8.8% 2.9% 2.9% 0.0% 2.9% 0.0% 2.9% 2.9% 29.4%

１1．確定拠出
年金ハンドブッ
ク（ポケットブッ
ク）

１2．トピックな
話題を掲載し
た資料の配布

13．携帯電話
を利用した情
報提供

14．社内セミ
ナー等のスト
リーミング配信

15．FPや金融機関
の担当者などの専
門家と対面/テレビ
電話などで顔が見
える形での相談

16．専門家と
インターネット
上のテレビ電
話などでの相
談

17．専門家と
電話での相談

18．専門家と
メールでの相
談

無回答



Ｑ１２ 追加希望の投資信託商品

1798 7.4% 8.5% 4.8% 6.2% 3.5% 2.2% 13.3% 17.7% 10.2% 3.3%
２０代 248 9.3% 8.5% 4.0% 6.0% 6.5% 3.6% 13.3% 17.7% 8.5% 4.0%
３０代 541 9.4% 10.4% 7.0% 8.5% 4.6% 2.8% 18.1% 22.6% 10.4% 3.3%
４０代 420 5.0% 8.1% 4.5% 6.9% 3.6% 2.6% 17.6% 19.5% 11.9% 4.0%
５０代 321 7.8% 8.4% 3.7% 4.4% 0.9% 0.6% 5.9% 14.6% 11.2% 2.5%
２０代 91 4.4% 5.5% 2.2% 0.0% 2.2% 1.1% 3.3% 7.7% 5.5% 1.1%
３０代 82 3.7% 1.2% 3.7% 6.1% 1.2% 1.2% 12.2% 12.2% 12.2% 1.2%
４０代 61 8.2% 9.8% 4.9% 4.9% 0.0% 0.0% 3.3% 8.2% 4.9% 4.9%
５０代 34 2.9% 5.9% 0.0% 0.0% 2.9% 0.0% 2.9% 2.9% 5.9% 2.9%

270 8.1% 7.4% 5.6% 5.9% 3.7% 3.3% 20.7% 21.5% 10.4% 4.4%
127 9.4% 11.8% 3.1% 9.4% 4.7% 3.1% 24.4% 28.3% 9.4% 1.6%
355 5.6% 8.7% 5.6% 9.3% 5.6% 3.1% 19.2% 26.2% 13.8% 7.6%
211 7.1% 5.7% 5.2% 5.2% 2.8% 2.4% 8.5% 19.4% 12.3% 1.9%
599 6.3% 6.7% 4.0% 3.7% 2.5% 0.8% 9.7% 9.5% 8.0% 1.7%
471 7.0% 10.2% 7.0% 10.8% 6.6% 4.7% 23.8% 35.5% 14.2% 6.6%
137 10.2% 15.3% 5.1% 6.6% 2.9% 2.2% 14.6% 24.1% 13.9% 3.6%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

全体

性・年齢

男性

女性

9. 株券、債券
に不動産など
を加えた多資
産型投資信託
（バランス型投
資信託

10. SRI(社会
責任投資)
ファンド・エコ
ファンド

5. J-REIT(日
本国内を投資
対象とした不動
産投資信託）

6. G-REIT(海
外を投資対象
とした不動産投
資信託

7. コモディティ
(石油、金、穀
物など）を対象
とした投資信託

 8. 中国株投資
信託・インド株
投資信託な
ど、新興地域を
対象とした投資
信託

1. 国内債券ア
クティブ投資信
託

2. 国内株式ア
クティブ投資信
託

3. 海外債券ア
クティブ投資信
託

4. 海外株式ア
クティブ投資信
託

サンプル
数

5.3% 5 .6% 29.6% 23.9%
5 .6% 4 .8% 27.4% 21.8%
6 .1% 5 .5% 27.0% 20.3%
6 .0% 6 .0% 30.0% 20.7%
4 .7% 5 .3% 33.3% 26.2%
4 .4% 5 .5% 40.7% 30.8%
3 .7% 4 .9% 31.7% 30.5%
1 .6% 11.5% 21.3% 39.3%
2 .9% 2 .9% 29.4% 52.9%
6 .3% 3 .7% 27.8% 20.0%
8 .7% 4 .7% 18.1% 18.1%
9 .9% 6 .8% 28.7% 14.9%
5 .2% 8 .5% 30.8% 18.5%
4 .5% 6 .5% 41.7% 20.7%
8 .9% 4 .7% 21.7% 11.9%
6 .6% 4 .4% 28.5% 13.1%

13. 加えてほ
しい投資信託
はない

無回答
11. ターゲット
イヤー型ファ
ンド

12. その他

（ＭＡ）

－43－



Ｑ１３社内セミナー、講習会（継続教育)等の実施有無

（ＳＡ）

－44－

1798 53.8% 20.3% 23.7% 2.2%
２０代 248 41.5% 19.0% 36.3% 3.2%
３０代 541 53.0% 22.2% 22.2% 2.6%
４０代 420 55.7% 22.6% 20.7% 1.0%
５０代 321 56.1% 17.8% 23.7% 2.5%
２０代 91 54.9% 12.1% 28.6% 4.4%
３０代 82 61.0% 17.1% 20.7% 1.2%
４０代 61 68.9% 24.6% 6.6% 0.0%
５０代 34 61.8% 17.6% 17.6% 2.9%

270 64.1% 13.3% 21.5% 1.1%
127 61.4% 27.6% 9.4% 1.6%
355 63.4% 21.4% 14.1% 1.1%
211 65.4% 20.9% 12.3% 1.4%
599 56.6% 18.9% 23.0% 1.5%
471 64.5% 21.0% 13.0% 1.5%
137 59.9% 21.9% 18.2% 0.0%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数
実施されて
いる

実施されて
いない

わからない



Ｑ１３ＳＱ１社内セミナー、講習会（継続教育)等への参加有無

（ＳＡ）

－45－

967 86.6% 12.8% 0.6%
２０代 103 93.2% 6.8% 0.0%
３０代 287 88.5% 10.8% 0.7%
４０代 234 80.3% 18.4% 1.3%
５０代 180 85.6% 14.4% 0.0%
２０代 50 88.0% 12.0% 0.0%
３０代 50 90.0% 10.0% 0.0%
４０代 42 85.7% 11.9% 2.4%
５０代 21 95.2% 4.8% 0.0%

173 83.2% 16.8% 0.0%
78 91.0% 7.7% 1.3%
225 84.0% 14.2% 1.8%
138 83.3% 16.7% 0.0%
339 84.1% 15.6% 0.3%
304 86.2% 13.2% 0.7%
82 86.6% 12.2% 1.2%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数 参加した

参加しな
かった 無回答



Ｑ１３SQ２ 社内セミナー、講習会（継続教育）の満足度

（ＳＡ）

－46－

837 2.9% 25.9% 36.1% 25.9% 8.6% 0.6%
２０代 96 1.0% 17.7% 45.8% 30.2% 5.2% 0.0%
３０代 254 3.1% 26.8% 37.0% 20.9% 11.0% 1.2%
４０代 188 4.8% 26.1% 31.9% 28.7% 8.5% 0.0%
５０代 154 3.2% 31.8% 26.0% 30.5% 7.1% 1.3%
２０代 44 2.3% 20.5% 45.5% 22.7% 9.1% 0.0%
３０代 45 0.0% 20.0% 46.7% 28.9% 4.4% 0.0%
４０代 36 0.0% 33.3% 44.4% 13.9% 8.3% 0.0%
５０代 20 0.0% 20.0% 35.0% 30.0% 15.0% 0.0%

144 6.3% 25.7% 36.1% 24.3% 7.6% 0.0%
71 4.2% 38.0% 32.4% 18.3% 5.6% 1.4%
189 2.1% 31.7% 36.0% 21.7% 7.9% 0.5%
115 3.5% 30.4% 29.6% 26.1% 10.4% 0.0%
285 2.5% 25.3% 34.4% 27.4% 9.5% 1.1%
262 4.2% 30.5% 35.5% 23.3% 6.1% 0.4%
71 2.8% 36.6% 38.0% 18.3% 4.2% 0.0%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

あまり満足し
ていない

満足してい
ない

無回答

全体

サンプル
数
非常に満足
している

満足してい
る
どちらでもな
い



Ｑ１３SQ３ 社内セミナー、講習会（継続教育）の満足理由 （「非常に満足している」「満足している」の回答者）

（ＳＡ）

－47－

241 63.9% 13.7% 9.5% 5.4% 2.1% 2.5% 0.4% 2.5%
２０代 18 55.6% 27.8% 5.6% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
３０代 76 63.2% 9.2% 11.8% 6.6% 2.6% 3.9% 0.0% 2.6%
４０代 58 63.8% 15.5% 10.3% 6.9% 1.7% 0.0% 0.0% 1.7%
５０代 54 61.1% 20.4% 7.4% 1.9% 3.7% 0.0% 0.0% 5.6%
２０代 10 70.0% 0.0% 10.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0%
３０代 9 77.8% 11.1% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
４０代 12 66.7% 0.0% 8.3% 8.3% 0.0% 8.3% 8.3% 0.0%
５０代 4 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

46 56.5% 21.7% 10.9% 2.2% 4.3% 2.2% 0.0% 2.2%
30 70.0% 13.3% 3.3% 10.0% 0.0% 3.3% 0.0% 0.0%
64 65.6% 3.1% 10.9% 9.4% 3.1% 3.1% 1.6% 3.1%
39 59.0% 23.1% 10.3% 5.1% 0.0% 0.0% 0.0% 2.6%
79 68.4% 12.7% 8.9% 1.3% 2.5% 2.5% 0.0% 3.8%
91 57.1% 16.5% 11.0% 11.0% 2.2% 2.2% 0.0% 0.0%
28 75.0% 10.7% 3.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 10.7%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

サンプル
数

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

全体

性・年齢

男性

女性

1．講師の説
明がわかり
やすい

2．配布され
る資料がわ
かりやすい

3．疑問点に
ついて答えて
くれる

無回答

4．教わった
内容が運用
に役立ってい
る

5．社内の担
当者の対応
がよい

6．仕事に支
障がないよう
に時間等を
配慮してくれ
る

7．その他



Ｑ１３SQ４ 社内セミナー、講習会（継続教育）の不満足理由（「あまり満足していない」「満足していない」の回答者）

（ＳＡ）

－48－

289 34.3% 22.5% 1.7% 27.7% 1.0% 1.0% 9.0% 2.8%
２０代 34 50.0% 14.7% 2.9% 17.6% 0.0% 0.0% 11.8% 2.9%
３０代 81 42.0% 22.2% 1.2% 21.0% 1.2% 0.0% 11.1% 1.2%
４０代 70 22.9% 22.9% 2.9% 34.3% 2.9% 1.4% 10.0% 2.9%
５０代 58 20.7% 27.6% 0.0% 39.7% 0.0% 1.7% 8.6% 1.7%
２０代 14 50.0% 21.4% 0.0% 28.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
３０代 15 26.7% 33.3% 6.7% 20.0% 0.0% 6.7% 0.0% 6.7%
４０代 8 50.0% 12.5% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12.5%
５０代 9 55.6% 11.1% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 11.1% 11.1%

46 45.7% 17.4% 2.2% 23.9% 0.0% 2.2% 8.7% 0.0%
17 5.9% 5.9% 0.0% 52.9% 0.0% 0.0% 29.4% 5.9%
56 32.1% 19.6% 7.1% 26.8% 0.0% 1.8% 10.7% 1.8%
42 16.7% 19.0% 0.0% 52.4% 2.4% 0.0% 7.1% 2.4%
105 27.6% 30.5% 1.9% 27.6% 0.0% 1.0% 6.7% 4.8%
77 28.6% 10.4% 2.6% 39.0% 1.3% 1.3% 15.6% 1.3%
16 31.3% 25.0% 0.0% 37.5% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

サンプル
数

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

全体

性・年齢

男性

女性

1．講師の説
明がわかりに
くい、難しい

2．配布され
る資料がわ
かりにくい、
難しい

3．疑問点に
ついて答えて
くれない

無回答

4．教わった
内容が運用
に役立ってい
ない

5．社内の担
当者の対応
に不満がある

6．仕事の都
合上、参加す
ることができ
ない

7．その他



Ｑ１３SQ５ 社内セミナー、講習会（継続教育）への要望

（ＳＡ）

－49－

837 16.0% 23.3% 32.5% 13.7% 4.8% 9.7%
２０代 96 8.3% 14.6% 57.3% 10.4% 2.1% 7.3%
３０代 254 19.3% 26.4% 29.9% 11.0% 6.3% 7.1%
４０代 188 19.7% 24.5% 26.1% 14.9% 4.8% 10.1%
５０代 154 20.8% 28.6% 14.3% 19.5% 3.2% 13.6%
２０代 44 2.3% 13.6% 61.4% 20.5% 0.0% 2.3%
３０代 45 6.7% 13.3% 51.1% 8.9% 4.4% 15.6%
４０代 36 11.1% 27.8% 25.0% 8.3% 13.9% 13.9%
５０代 20 0.0% 10.0% 55.0% 15.0% 5.0% 15.0%

144 11.8% 20.1% 38.2% 18.1% 2.8% 9.0%
71 23.9% 19.7% 19.7% 11.3% 11.3% 14.1%
189 24.3% 26.5% 23.8% 10.6% 5.8% 9.0%
115 28.7% 28.7% 12.2% 13.9% 7.0% 9.6%
285 10.2% 20.0% 35.1% 17.5% 6.0% 11.2%
262 30.5% 27.5% 16.8% 11.8% 5.3% 8.0%
71 22.5% 31.0% 21.1% 14.1% 4.2% 7.0%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

4．自社の年金
制度について説
明してほしい

　5．その他 無回答

全体

サンプル
数

1．もっと上級者
向けの教育を実
施してほしい

2．今年度の継
続教育と同レベ
ルの内容で実施
してほしい

 3．もっと初級者
向けの教育を実
施してほしい



Ｑ１３SQ6 社内セミナー、講習会（継続教育）への不参加理由 （Q13SQ1で「参加しなかった」の回答者）

（ＳＡ）

－50－

124 67.7% 1.6% 14.5% 12.1% 4.0%
２０代 7 85.7% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3%
３０代 31 74.2% 0.0% 12.9% 9.7% 3.2%
４０代 43 67.4% 2.3% 9.3% 16.3% 4.7%
５０代 26 69.2% 3.8% 15.4% 7.7% 3.8%
２０代 6 33.3% 0.0% 50.0% 16.7% 0.0%
３０代 5 40.0% 0.0% 60.0% 0.0% 0.0%
４０代 5 60.0% 0.0% 0.0% 40.0% 0.0%
５０代 1 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

29 72.4% 0.0% 20.7% 6.9% 0.0%
6 50.0% 0.0% 0.0% 33.3% 16.7%
32 75.0% 0.0% 12.5% 12.5% 0.0%
23 65.2% 8.7% 17.4% 8.7% 0.0%
53 67.9% 0.0% 15.1% 15.1% 1.9%
40 72.5% 5.0% 15.0% 7.5% 0.0%
10 40.0% 0.0% 20.0% 30.0% 10.0%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

4．その他 無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数
1．業務の都合上、
参加できなかった

2．確定拠出年金の
運用には自信があ
るので、参加する必
要はないと思った

 3．確定拠出年金制
度に興味・関心がな
いから



（ＳＡ）

Ｑ１３SQ７ 社内セミナー、講習会（継続教育）の適切な開催頻度

－51－

1798 44.6% 15.1% 25.3% 3.6% 2.1% 9.3%
２０代 248 41.1% 14.1% 30.6% 2.8% 1.6% 9.7%
３０代 541 47.7% 16.3% 20.3% 4.8% 2.4% 8.5%
４０代 420 44.5% 16.4% 26.9% 4.0% 1.7% 6.4%
５０代 321 50.2% 12.8% 19.6% 3.7% 1.9% 11.8%
２０代 91 29.7% 20.9% 31.9% 2.2% 0.0% 15.4%
３０代 82 34.1% 9.8% 39.0% 1.2% 3.7% 12.2%
４０代 61 45.9% 14.8% 27.9% 0.0% 4.9% 6.6%
５０代 34 32.4% 5.9% 44.1% 0.0% 2.9% 14.7%

270 42.6% 17.0% 23.7% 4.4% 1.9% 10.4%
127 53.5% 11.8% 23.6% 4.7% 2.4% 3.9%
355 50.4% 16.1% 22.5% 2.5% 2.5% 5.9%
211 48.8% 15.2% 21.3% 5.2% 1.4% 8.1%
599 43.2% 15.0% 26.4% 3.8% 2.0% 9.5%
471 48.0% 16.1% 24.2% 4.0% 1.7% 5.9%
137 49.6% 12.4% 22.6% 2.2% 2.9% 10.2%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

  4．実施しな
くてよい

 5．その他 無回答

全体

サンプル
数
1．毎年実施
してほしい

2．2～3年に
1回は実施し
てほしい

3．頻度には
こだわらない



Ｑ１４ 投資信託の特徴理解

（ＳＡ）

－52－

1798 2.2% 17.2% 15.9% 30.6% 32.5% 1.6%
２０代 248 2.4% 8.5% 15.3% 26.6% 45.6% 1.6%
３０代 541 3.3% 18.5% 16.6% 30.1% 29.9% 1.5%
４０代 420 2.1% 20.5% 17.9% 31.4% 27.1% 1.0%
５０代 321 1.9% 23.1% 16.5% 33.0% 23.1% 2.5%
２０代 91 0.0% 5.5% 8.8% 27.5% 54.9% 3.3%
３０代 82 0.0% 15.9% 8.5% 28.0% 47.6% 0.0%
４０代 61 1.6% 16.4% 14.8% 37.7% 29.5% 0.0%
５０代 34 0.0% 2.9% 14.7% 35.3% 44.1% 2.9%

270 3.3% 18.1% 17.8% 30.4% 28.9% 1.5%
127 4.7% 23.6% 22.0% 29.9% 18.9% 0.8%
355 3.1% 25.4% 19.7% 30.1% 21.1% 0.6%
211 2.4% 31.8% 15.6% 30.3% 19.9% 0.0%
599 1.7% 13.5% 16.5% 32.7% 34.6% 1.0%
471 5.1% 32.1% 20.0% 26.3% 15.1% 1.5%
137 1.5% 22.6% 13.1% 42.3% 20.4% 0.0%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

あまりよく知
らない

ほとんど知ら
ない 無回答

全体

サンプル
数
よく知ってい
る
大体知って
いる

名前を知っ
ている程度



Ｑ１４ＳＱ１ 現在の投資信託の情報源

（ＭＡ）

－53－

1798
２０代 248
３０代 541
４０代 420
５０代 321
２０代 91
３０代 82
４０代 61
５０代 34

270
127
355
211
599
471
137

サンプル
数

全体

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

7.1% 7.1% 2.3% 7.8% 5.3% 6.1% 1.1% 24.9% 9.0% 0.6% 1.2% 20.4% 6.0% 1.6% 36.7% 6.5%
3.2% 4.4% 2.0% 11.3% 8.5% 10.1% 0.4% 24.2% 6.5% 0.0% 1.2% 19.4% 2.8% 0.4% 45.6% 4.4%
9.4% 7.9% 1.3% 11.6% 3.7% 4.8% 2.0% 30.1% 9.8% 0.7% 2.2% 18.5% 3.7% 0.9% 34.8% 5.5%
7.6% 7.6% 2.6% 6.2% 3.3% 4.5% 1.0% 28.3% 9.5% 0.7% 0.7% 22.6% 5.7% 1.7% 33.6% 6.2%
6.5% 8.7% 4.0% 2.5% 1.6% 5.0% 0.9% 20.6% 11.5% 0.9% 0.9% 24.0% 10.9% 2.8% 36.4% 7.8%
2.2% 4.4% 2.2% 6.6% 27.5% 15.4% 0.0% 19.8% 5.5% 0.0% 0.0% 17.6% 1.1% 0.0% 36.3% 6.6%
7.3% 2.4% 1.2% 4.9% 9.8% 3.7% 0.0% 12.2% 4.9% 0.0% 1.2% 15.9% 9.8% 2.4% 42.7% 8.5%
9.8% 8.2% 4.9% 6.6% 4.9% 4.9% 0.0% 13.1% 9.8% 0.0% 0.0% 21.3% 13.1% 0.0% 29.5% 9.8%
5.9% 8.8% 0.0% 2.9% 0.0% 8.8% 2.9% 8.8% 2.9% 0.0% 0.0% 14.7% 11.8% 11.8% 41.2% 14.7%
6.7% 8.5% 1.5% 10.4% 8.9% 6.7% 0.7% 34.8% 11.1% 0.0% 1.1% 22.6% 5.6% 0.7% 29.3% 4.1%
5.5% 7.9% 1.6% 4.7% 2.4% 7.1% 1.6% 36.2% 9.4% 0.8% 0.8% 27.6% 6.3% 1.6% 26.0% 6.3%
11.8% 7.3% 2.5% 8.2% 3.7% 5.1% 1.4% 31.8% 14.6% 0.6% 2.5% 21.7% 7.3% 0.6% 33.0% 3.1%
9.0% 11.4% 3.8% 7.1% 1.9% 3.3% 1.9% 28.9% 13.7% 0.9% 0.9% 30.8% 9.5% 3.8% 25.6% 3.3%
7.0% 7.0% 3.2% 6.2% 6.2% 7.0% 0.7% 23.5% 7.8% 0.7% 1.0% 19.4% 6.5% 1.8% 40.1% 5.8%
9.1% 10.0% 1.5% 8.9% 3.8% 5.7% 2.8% 40.3% 15.7% 0.8% 1.7% 29.9% 7.0% 1.3% 21.2% 2.3%
10.2% 8.0% 2.2% 8.0% 2.9% 3.6% 0.0% 24.1% 11.7% 0.7% 0.7% 22.6% 8.0% 1.5% 35.0% 3.6%

1．運営管理
機関が開催
するセミ
ナー

2．自分の取
引金融機関

3．会社の確
定拠出年金
担当窓口

　9．運営管
理機関の
ホームペー
ジ

10．運営管
理機関の
コールセン
ター

　11．携帯
電話のサイ
ト

4．会社の同
僚、上司
5．家族・親
類
6．友人・知
人

7．FP（ﾌｧｲﾅ
ﾝｼｬﾙﾌ゚ﾗﾝ
ﾅー ）など専
門家

無回答

12．一般の
新聞やマ
ネー雑誌な
ど

　13．金融
機関が発行
しているパ
ンフレット

　14．その
他

15．相談先は
ない／どのよ
うに情報収集
したらよいか
わからない

8．インター
ネット

最も多かったのは「相談先はない／どのように情報収集したらよいかわからない」で、20代男性や元本確保派でこれを選ん
だ人の割合が高い。確定拠出年金は長期運用であるからこそ、若いうちから情報収集して計画的に運用してほしいものだ
が、まだ「老後」に対する実感がわかず、関心を持てないのであろう。情報源としては「インターネット」「一般の新聞やマネー
雑誌など」を利用している割合が高いものの、30代以上の女性ではインターネット利用率が大きく下がっている。また、20代
女性は「家族・親類」「友人・知人」など、身近な人に相談する割合が高いようだ。



Ｑ１４ＳＱ２ 今後の投資信託の追加的情報源

（ＭＡ）

－54－

1798
２０代 248
３０代 541
４０代 420
５０代 321
２０代 91
３０代 82
４０代 61
５０代 34

270
127
355
211
599
471
137

サンプル
数

全体

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

19.1% 9.0% 7.3% 7.0% 4.3% 6.2% 7.1% 30.9% 17.5% 2.6% 3.5% 16.0% 6.7% 1.0% 21.0% 6.5%
15.3% 10.1% 5.6% 13.3% 7.7% 10.9% 5.6% 32.3% 13.3% 2.0% 6.0% 14.9% 4.4% 0.8% 24.6% 2.8%
19.6% 8.5% 6.3% 9.1% 3.9% 6.8% 8.7% 36.0% 17.0% 2.0% 4.4% 15.3% 4.4% 0.4% 20.3% 5.5%
20.5% 8.3% 9.0% 4.0% 2.4% 3.6% 7.4% 32.1% 16.7% 4.0% 2.6% 17.1% 9.0% 0.7% 19.0% 6.4%
18.1% 9.0% 9.0% 3.4% 0.9% 3.4% 3.4% 27.1% 21.2% 2.2% 1.6% 17.1% 8.7% 2.2% 21.2% 8.7%
17.6% 9.9% 5.5% 6.6% 17.6% 13.2% 11.0% 27.5% 25.3% 2.2% 3.3% 15.4% 8.8% 1.1% 22.0% 5.5%
24.4% 12.2% 4.9% 6.1% 6.1% 6.1% 7.3% 24.4% 20.7% 3.7% 3.7% 15.9% 4.9% 1.2% 22.0% 7.3%
21.3% 8.2% 11.5% 6.6% 3.3% 1.6% 13.1% 13.1% 13.1% 0.0% 3.3% 16.4% 8.2% 1.6% 18.0% 8.2%
20.6% 5.9% 2.9% 2.9% 5.9% 8.8% 2.9% 14.7% 8.8% 2.9% 0.0% 11.8% 8.8% 2.9% 26.5% 26.5%
19.6% 8.5% 5.9% 5.2% 5.6% 7.0% 5.6% 36.3% 21.5% 4.1% 5.9% 16.7% 6.3% 0.4% 17.0% 4.8%
26.0% 15.0% 10.2% 8.7% 3.9% 8.7% 11.0% 37.0% 21.3% 2.4% 3.9% 23.6% 6.3% 0.0% 8.7% 3.1%
22.5% 9.9% 6.2% 7.9% 3.1% 5.4% 9.6% 37.2% 21.7% 2.3% 3.4% 16.3% 8.5% 0.8% 15.2% 4.8%
22.3% 10.0% 7.1% 5.2% 3.3% 2.8% 7.1% 28.9% 22.3% 3.8% 1.9% 22.3% 10.0% 1.9% 15.6% 5.2%
17.4% 9.2% 8.2% 6.5% 5.3% 6.7% 4.8% 29.5% 17.4% 3.0% 2.2% 15.0% 7.7% 1.2% 23.9% 6.3%
21.7% 11.5% 4.2% 3.8% 2.5% 5.1% 11.0% 42.5% 22.9% 2.8% 3.6% 21.9% 8.5% 0.4% 11.0% 3.6%
25.5% 9.5% 7.3% 8.8% 3.6% 4.4% 9.5% 27.0% 20.4% 2.9% 3.6% 21.9% 4.4% 0.0% 16.1% 5.1%

1．運営管理
機関が開催
するセミナー

2．自分の取
引金融機関

3．会社の確
定拠出年金
担当窓口

　9．運営管
理機関の
ホームペー
ジ

10．運営管
理機関の
コールセン
ター

　11．携帯電
話のサイト

4．会社の同
僚、上司
5．家族・親
類
6．友人・知
人

7．FP（ﾌｧｲﾅ
ﾝｼｬﾙﾌ゚ﾗﾝ
ﾅー ）など専
門家

無回答

12．一般の
新聞やマ
ネー雑誌な
ど

　13．金融機
関が発行し
ているパンフ
レット

　14．その他

15．相談先は
ない／どのよう
に情報収集し
たらよいかわ
からない

8．インター
ネット



Ｑ１４ＳＱ３ 金融機関のサービスについての今後の利用意向

１．自分の確定拠出年金の運用商品
全般について相談できる窓口

２．自分のライフプランについて相談
できる窓口

５．保険について相談できる窓口

３．離職・転職した場合の手続きにつ
いて相談できる窓口

４．住宅ローンについて相談できる
相談窓口

（ＳＡ）

６．確定拠出年金以外の運用商品
全般について相談できる窓口

－55－

44.5

35.8

44.1

52.9

56.8

9.2

10.7

14.4

9.2

8.1

5.6

30.0

28.1

32.7

30.1

24.3

25.5

17.0

16.7

17.1

16.6

14.7

12.1

43.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用したい 利用したくない わからない 無回答

Ｎ=1462



Ｑ１５現在の利用金融機関

（ＭＡ）

－56－

1798 95.6% 47.2% 11.1% 5.7% 22.0% 46.4% 23.6% 9.2% 1.7%
２０代 248 95.6% 47.6% 5.6% 2.4% 13.3% 27.4% 9.7% 7.3% 2.4%
３０代 541 96.1% 46.0% 9.4% 3.1% 21.6% 47.7% 23.3% 14.0% 1.7%
４０代 420 96.9% 49.5% 12.6% 6.7% 28.3% 57.1% 32.1% 7.9% 1.0%
５０代 321 91.9% 34.3% 14.6% 7.2% 26.2% 52.6% 29.6% 5.6% 2.8%
２０代 91 94.5% 51.6% 6.6% 3.3% 4.4% 16.5% 7.7% 5.5% 3.3%
３０代 82 100.0% 67.1% 13.4% 8.5% 12.2% 39.0% 19.5% 13.4% 0.0%
４０代 61 98.4% 63.9% 18.0% 18.0% 29.5% 57.4% 21.3% 6.6% 0.0%
５０代 34 91.2% 64.7% 20.6% 20.6% 29.4% 50.0% 26.5% 0.0% 0.0%

270 98.5% 47.8% 9.6% 1.9% 23.0% 36.7% 18.5% 12.6% 0.4%
127 95.3% 52.8% 12.6% 8.7% 28.3% 43.3% 22.8% 12.6% 0.8%
355 97.5% 47.3% 9.3% 6.8% 29.9% 55.5% 27.3% 11.0% 0.8%
211 93.8% 43.6% 14.2% 8.5% 35.1% 62.6% 28.0% 8.1% 1.4%
599 97.0% 50.8% 14.2% 7.7% 18.9% 52.6% 24.5% 8.3% 0.2%
471 97.0% 48.2% 9.3% 5.9% 36.7% 51.0% 27.6% 15.3% 1.1%
137 95.6% 44.5% 12.4% 4.4% 25.5% 43.8% 22.6% 10.9% 2.2%

サンプル
数 1．銀行

2.．ゆうちょ
銀行 3．信用金庫

　8．インター
ネット上の銀
行

無回答

全体

性・年齢

男性

女性

4．信託銀行
　5．証券会
社
6．生命保険
会社

　7．損害保
険会社

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派



Ｑ１５ＳＱ１ 制度導入後の確定拠出年金とは別の加入購入金融商品

Ｑ１５ＳＱ４ 相談窓口を選ぶ場合、重視する内容

（ＭＡ）

（ＭＡ）

－57－

1462
２０代 228
３０代 405
４０代 324
５０代 270
２０代 85
３０代 69
４０代 50
５０代 31

サンプル
数

全体

性
・
年
齢

男性

女性

22.3% 1.0% 2.3% 6.4% 2.8% 5.1% 2.1% 4.0% 10.1% 2.1% 1.0% 1.8% 43.8% 16.4%
18.0% 0.4% 1.8% 6.1% 1.8% 4.4% 1.3% 2.2% 6.6% 1.8% 0.9% 1.8% 53.5% 14.9%
20.0% 1.0% 2.5% 7.4% 2.5% 7.2% 1.7% 4.7% 11.1% 1.5% 1.2% 1.7% 42.5% 18.5%
23.5% 0.6% 3.1% 6.2% 2.8% 4.3% 3.1% 4.9% 13.6% 3.4% 1.5% 1.5% 45.7% 11.7%
24.4% 1.9% 2.6% 5.9% 3.7% 3.3% 0.7% 5.6% 11.5% 2.6% 0.7% 1.5% 38.5% 17.0%
20.0% 0.0% 0.0% 3.5% 0.0% 4.7% 2.4% 1.2% 3.5% 0.0% 1.2% 1.2% 45.9% 25.9%
29.0% 1.4% 2.9% 5.8% 2.9% 5.8% 4.3% 0.0% 8.7% 0.0% 0.0% 1.4% 47.8% 10.1%
38.0% 0.0% 2.0% 12.0% 8.0% 6.0% 6.0% 4.0% 6.0% 4.0% 0.0% 6.0% 24.0% 18.0%
19.4% 3.2% 0.0% 0.0% 6.5% 6.5% 0.0% 3.2% 3.2% 0.0% 0.0% 3.2% 35.5% 29.0%

1．定期預金 2．中期国債
ファンド

3．ＭＭＦ  4．投資信託
(積立含む)

5．個人向け
国債などの公
社債

　6．外貨建て
預金

7．変額保険
（含む、変額
年金保険）

8．積立型損
害保険

13．制度ス
タート後に加
入または購入
した商品はな
い

無回答  9．個別株式

 10．外貨
MMF,外貨保
険など外貨建
て金融資産

11．金、商品
先物
　12．その他

1462 32.7% 41.7% 23.3% 39.7% 12.1% 11.8% 8.1% 35.1% 9.0% 11.4% 2.6% 9.3%
２０代 228 33.3% 41.7% 27.6% 41.7% 12.3% 14.0% 13.2% 34.6% 14.5% 8.3% 3.5% 8.8%
３０代 405 29.6% 43.0% 25.9% 38.5% 12.1% 7.4% 7.9% 40.2% 11.6% 13.8% 2.5% 9.9%
４０代 324 36.1% 45.4% 21.3% 39.5% 9.9% 10.5% 5.9% 35.5% 6.5% 11.7% 2.8% 6.2%
５０代 270 25.2% 37.8% 14.4% 36.7% 14.1% 7.4% 1.9% 31.1% 4.1% 10.0% 2.2% 13.3%
２０代 85 36.5% 35.3% 28.2% 47.1% 18.8% 36.5% 22.4% 30.6% 8.2% 7.1% 1.2% 9.4%
３０代 69 47.8% 40.6% 37.7% 50.7% 8.7% 21.7% 10.1% 33.3% 11.6% 17.4% 1.4% 4.3%
４０代 50 46.0% 44.0% 24.0% 36.0% 10.0% 14.0% 10.0% 34.0% 4.0% 12.0% 2.0% 8.0%
５０代 31 32.3% 38.7% 9.7% 32.3% 9.7% 9.7% 6.5% 19.4% 6.5% 9.7% 6.5% 16.1%

5．会社で利
用していて
馴染みがあ
る

　 6．家族が
利用してい
て馴染みが
ある

7．友人・知
人が利用し
ていて安心
できる

サンプル
数

1．職場から
アクセスしや
すい

2．自宅から
アクセスしや
すい

3．夜遅くま
で営業して
いるかどうか

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

　8．パソコン
（インター
ネット）で利
用できる

　9．携帯電
話（インター
ネット）で利
用できる

 10．24時間
電話や電子
ﾒｰﾙ等で相
談できる

　11．その他
4．土日・祝
日も営業して
いるかどうか



Ｑ１５ＳＱ２ 制度導入後の確定拠出年金とは別の加入購入金融商品の購入経路

Ｑ１５ＳＱ３ 上記の購入経路で購入した理由

1462 5.7% 2.5% 2.9% 16.8% 6.7% 8.8% 0.7% 2.0% 61.4%
２０代 228 5.7% 2.2% 0.9% 8.3% 2.2% 9.2% 0.4% 1.3% 71.5%
３０代 405 4.4% 1.5% 3.2% 14.1% 6.4% 12.6% 1.0% 2.5% 61.2%
４０代 324 6.8% 2.5% 3.1% 21.9% 10.5% 8.0% 0.6% 1.2% 56.2%
５０代 270 7.8% 3.3% 3.0% 19.6% 8.5% 4.4% 0.7% 2.6% 58.5%
２０代 85 5.9% 4.7% 1.2% 10.6% 0.0% 8.2% 0.0% 2.4% 72.9%
３０代 69 2.9% 1.4% 4.3% 20.3% 4.3% 8.7% 0.0% 2.9% 59.4%
４０代 50 2.0% 4.0% 8.0% 32.0% 8.0% 12.0% 2.0% 2.0% 48.0%
５０代 31 3.2% 6.5% 3.2% 19.4% 9.7% 0.0% 0.0% 0.0% 61.3%

無回答　　8.　その他

全体

性
・
年
齢

男性

女性

4. 銀行の窓
口

　5.　証券会
社の窓口

6.　インター
ネット上の金
融機関

7.　FP（ﾌｧｲﾅ
ﾝｼｬﾙﾌﾟﾗﾝ
ﾅｰ）を通して

サンプル
数
1. 自社の福
利厚生制度

2. 自社に訪
問してくる外
交員を通して

3. 自宅に訪
問してくる外
交員を通して

（ＭＡ）

1462 5.7% 9.1% 2.2% 4.2% 1.3% 6.2% 1.6% 0.7% 2.9% 7.9% 3.4% 62.7%
２０代 228 4.4% 4.8% 3.1% 4.8% 0.9% 1.8% 0.0% 0.4% 2.2% 7.5% 3.9% 71.9%
３０代 405 4.0% 9.1% 1.7% 3.7% 1.2% 7.7% 1.2% 0.7% 5.9% 7.9% 3.5% 62.5%
４０代 324 6.8% 10.2% 2.2% 4.3% 1.2% 7.7% 2.8% 0.9% 1.5% 9.9% 3.7% 57.1%
５０代 270 7.8% 10.7% 1.1% 1.5% 2.6% 7.8% 3.0% 0.7% 1.5% 5.6% 3.0% 61.1%
２０代 85 7.1% 4.7% 4.7% 9.4% 0.0% 3.5% 0.0% 1.2% 1.2% 4.7% 1.2% 72.9%
３０代 69 1.4% 14.5% 2.9% 8.7% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 2.9% 14.5% 1.4% 60.9%
４０代 50 8.0% 12.0% 2.0% 6.0% 2.0% 8.0% 2.0% 0.0% 4.0% 8.0% 8.0% 50.0%
５０代 31 9.7% 9.7% 3.2% 0.0% 0.0% 3.2% 3.2% 0.0% 0.0% 3.2% 3.2% 67.7%

 10.　口座開設
が簡単だった
から

　11.　その他 無回答

　　8.定期的に
DMや電子ﾒー ﾙ
で情報提供を
受けているから

　9.　インター
ネット上で評判
がよかったから

全体

性
・
年
齢

男性

女性

4. 家族・知人に
薦められたから

5. FP（ﾌｧｲﾅﾝ
ｼｬﾙﾌﾟﾗﾝﾅー ）に
薦められたから

6. 新聞やマ
ネー雑誌の情
報を見て

　　7.日常から
営業マンが定
期的に連絡し
てくれるから

サンプル
数

1. 会社で利用
していて馴染み
があるから

2. 家族で利用
していて馴染み
があるから

3. 会社の上司・
同僚に薦めら
れたから

（ＭＡ）

－58－



Ｑ１５ＳＱ５ 在職中の預金や投資について相談する金融機関

Ｑ１５ＳＱ６ 退職後の預金や投資について相談する金融機関

（ＭＡ）

（ＭＡ）

－59－

1798 43.1% 10.5% 3.4% 7.7% 1.3% 10.8% 11.7% 29.9% 5.3% 8.0%
２０代 248 42.7% 6.9% 3.6% 4.0% 0.4% 2.0% 6.5% 42.3% 2.8% 6.9%
３０代 541 45.1% 11.1% 3.9% 6.8% 1.3% 14.2% 11.6% 30.5% 4.1% 7.2%
４０代 420 42.1% 13.1% 3.3% 6.9% 1.9% 16.7% 12.6% 27.1% 5.5% 6.2%
５０代 321 37.1% 12.5% 3.7% 8.1% 0.6% 9.0% 15.0% 24.3% 10.0% 10.9%
２０代 91 57.1% 1.1% 2.2% 12.1% 2.2% 1.1% 7.7% 28.6% 1.1% 8.8%
３０代 82 42.7% 2.4% 2.4% 18.3% 3.7% 7.3% 15.9% 34.1% 0.0% 12.2%
４０代 61 44.3% 16.4% 0.0% 14.8% 1.6% 9.8% 8.2% 24.6% 9.8% 6.6%
５０代 34 44.1% 11.8% 2.9% 5.9% 0.0% 2.9% 14.7% 20.6% 11.8% 14.7%

 9．その他 無回答

全体

4．定期預金
の利率がよ
い金融機関

5．流行の保
険や投信を
販売してい
る金融機関

　6．住宅
ローンを借り
ている金融
機関

7．生活費の
出し入れで
利用してい
る金融機関

サンプル
数

1．給与振込
口座のある
金融機関

2．自分の証
券口座のあ
る金融機関

性
・
年
齢

男性

女性

8．わからな
い

3．会社で契
約している
保険会社

1462 44.3% 9.2% 3.0% 12.4% 1.9% 39.7% 2.3% 4.9%
２０代 228 39.9% 6.6% 3.9% 7.9% 1.3% 51.3% 0.9% 3.5%
３０代 405 40.5% 8.1% 2.7% 11.6% 2.5% 44.4% 2.2% 4.2%
４０代 324 46.3% 12.0% 2.5% 15.4% 2.8% 35.8% 2.2% 4.6%
５０代 270 48.1% 14.1% 4.1% 11.5% 0.7% 28.5% 3.7% 7.4%
２０代 85 51.8% 0.0% 2.4% 10.6% 0.0% 40.0% 0.0% 5.9%
３０代 69 42.0% 1.4% 1.4% 21.7% 5.8% 42.0% 0.0% 7.2%
４０代 50 46.0% 8.0% 4.0% 16.0% 0.0% 44.0% 4.0% 2.0%
５０代 31 54.8% 16.1% 0.0% 9.7% 0.0% 19.4% 9.7% 3.2%

1．給与振込
口座のある
金融機関

2．自分の証
券口座のあ
る金融機関

3．会社で契
約している
保険会社

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

4．定期預金
の利率がよ
い金融機関

5．流行の保
険や投信を
販売してい
る金融機関

  6．わから
ない

 7．その他サンプル
数



Ｑ１５ＳＱ７ 退職後の運用について最も重視すること

（ＳＡ）

－60－

1798 53.6% 3.4% 7.1% 21.1% 11.2% 3.5%
２０代 248 51.2% 1.6% 8.1% 15.3% 20.2% 3.6%
３０代 541 51.0% 5.4% 8.5% 21.6% 10.7% 2.8%
４０代 420 52.9% 3.6% 6.9% 24.8% 10.0% 1.9%
５０代 321 55.1% 3.4% 5.3% 22.4% 9.7% 4.0%
２０代 91 59.3% 0.0% 6.6% 16.5% 9.9% 7.7%
３０代 82 61.0% 1.2% 3.7% 20.7% 4.9% 8.5%
４０代 61 60.7% 1.6% 6.6% 18.0% 8.2% 4.9%
５０代 34 61.8% 2.9% 8.8% 14.7% 8.8% 2.9%

270 60.0% 5.9% 8.5% 14.1% 7.8% 3.7%
127 59.8% 3.1% 11.0% 18.1% 7.9% 0.0%
355 49.6% 5.1% 7.3% 29.3% 6.2% 2.5%
211 61.6% 4.3% 7.1% 19.0% 7.1% 0.9%
599 64.3% 1.2% 5.0% 19.5% 7.8% 2.2%
471 44.6% 7.6% 11.9% 23.1% 11.7% 1.1%
137 51.1% 2.9% 8.0% 24.8% 10.2% 2.9%

資産運用
タイプ

元本確保派
投資信託派
中間派

性・年齢

男性

女性

拠出残高

50万円未満
50～100万円未満
100～300万円未満
300万円以上

 　4．個人年金と
して長期的に受
け取れる

　　5．特になし 無回答

全体

サンプル
数
1．元本の安定性

2．積極的な運用
（元本割れのリス
クを許容）

3．流動性（すぐに
引き出せる）



Ｑ１５ＳＱ８ 確定拠出年金で運用している商品が何らかの理由によって除外され、その運用商品を
解約しなければならなくなった場合の受容度

（ＭＡ）

－61－

1798 41.6% 28.8% 18.7% 15.3% 2.0% 5.3%
２０代 248 39.5% 22.6% 17.3% 23.4% 1.6% 4.0%
３０代 541 39.9% 31.1% 18.5% 17.6% 2.8% 5.4%
４０代 420 42.4% 29.3% 23.1% 10.2% 1.2% 3.8%
５０代 321 43.3% 29.6% 19.3% 12.8% 0.9% 6.2%
２０代 91 33.0% 22.0% 14.3% 22.0% 1.1% 9.9%
３０代 82 48.8% 30.5% 9.8% 12.2% 6.1% 7.3%
４０代 61 44.3% 41.0% 18.0% 8.2% 3.3% 3.3%
５０代 34 58.8% 17.6% 8.8% 8.8% 2.9% 8.8%

5． その他 無回答

全体

サンプル
数

1．解約時に損失
が出ていなけれ
ば、除外されても
やむをえない

2．解約時に運用
状況が悪くても、
もっと条件の良い
商品が提供され
るのであれば除
外されてもやむを
えない

3．自分が運用し
ている商品が除
外されるのは納
得がいかない

性
・
年
齢

男性

女性

4．質問の意味が
わからない



Ｑ１６ 投資や運用に関する正誤問題

①確定拠出年金で運用している時、運用収益
に対して課税される

②債券は、一般的に株式よりもリスク・リターン
ともに高い

③投資信託は、投信会社など関係機関が破綻
した場合、投資家の財産は保護されない

⑤基準価額とは、投資信託を購入したり、売却
したりする場合の基準となる価額である

⑥「ベンチマーク」とは、投資信託の資産の大きさ
を測定する際に使われる指標のことである

④少額でも分散投資することができるのが、投資
信託の特徴である

⑦確定拠出年金のスイッチング（積立金の預け替
え）に対して手数料はかからない （ＳＡ）

－62－

17.9

25.9

45.7

32.1

42.5

33.4

36.4

15.0

8.2

3.4

21.7

15.4

20.0

42.4

63.6

62.1

46.9

42.5

38.7

43.3

3.6

3.6

3.8

4.0

3.7

3.5

3.3

17.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

正解 誤答 わからない 無回答

Ｎ=1798


